

La guerra civil en Portugal

La cuestión de las responsabilidades en el Congreso de Berna

APERTURA DEL PARLAMENTO INGLÉS

NO CAMBIAN

Es lamentable el espectáculo que están dando los socialistas alemanes...

Su representación oficial ha declarado cínicamente que Alemania no es responsable de la conflagración...

Los socialistas mayoritarios alemanes—es decir, casi todos, pues los independientes son una infima minoría...

Recordemos el telegrama en que Solf, ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno provisional alemán...

La Conferencia de la Paz trata del castigo de los responsables de la guerra. He aquí que las izquierdas alemanas...

Como en tiempos de Tácito, el germano del siglo XX peleaba pensando en el botín. Su mentalidad no ha cambiado...

Bien harán los aliados vigilando a ese pueblo y no admitiéndole en la Liga de las Naciones...

Dada la prodigiosa facultad de simulación que tienen los teutones...

El Gobierno se ha decidido a tomar enérgicas medidas contra los huelguistas...

LASHUELGAS INGLESAS

Penal al que no cumpla el contrato del servicio

Londres, 5.—Se han puesto al servicio cierto número de camiones militares...

El Gobierno se ha decidido a tomar enérgicas medidas contra los huelguistas...

En respuesta a este ultimátum, el ministro del Trabajo declaró ayer por la tarde...

El Daily Chronicle dice saber que el Consejo de ministros celebrado ayer tarde para estudiar la situación...

Se ignora la naturaleza de estas medidas. (Agencia Radio.)

Los tranviarios.—El público paga las consecuencias

Londres, 6.—Se anuncia que los obreros tranviarios de Londres celebraron ayer una reunión...

Lo mismo que ayer, y a consecuencia de la detención momentánea de un gran número de medios de transporte...

El tiempo ha sido malo y ha caído sin descanso nieve mezclada con agua. (Agencia Radio.)

EL PARLAMENTO INGLÉS

Reanudando las sesiones

Londres, 5.—Han reanudado sus sesiones las dos Cámaras inglesas.

La Cámara de los Comunes parece más exigua que antes, pues el número de diputados pasa hoy de 700.

Sin embargo, han estado muy concurridos los pasillos y el salón de sesiones. A esta primera sesión han asistido la mayoría de los 300 nuevos diputados.

Esta primera reunión de la vieja Asamblea británica se separa más que otra alguna del carácter de club...

Ha tenido lugar la elección de «speaker» o presidente de la Cámara. Dos antiguos parlamentarios, el coronel Mildray y sir Henry Dalziel...

Mañana darán principio los juramentos de cargos, ceremonia que durará algunos días.

También se ha abierto hoy con el ceremonial de costumbre la Cámara de los Lorens. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Situación actual

París, 5.—He aquí los informes conocidos sobre la situación de la Conferencia:

Ayer fue escuchado el Sr. Venizelos. El político griego pidió Esmirna, pero no pidió Constantinopla.

Venizelos es un orador y un diplomático hábil y se le ha escuchado con especial atención.

Hoy han explicado las peticiones de los checoslovacos los Sres. Kramartz y Benes.

Quiere la Geografía que cada vez que un pueblo existe a un lado de una frontera exista otro al otro lado de la misma frontera.

Ahora bien; los checos tienen lo menos media docena de pueblos situados a lo largo de sus fronteras: el problema escabroso radica en saber por dónde ha de hacerse pasar la línea de esas fronteras.

Continúan sus reuniones los delegados que forman las Comisiones, y éstas continúan aumentando: se ha nombrado una para estudiar las reivindicaciones griegas.

Habrà de nombrarse, sin duda, otra para estudiar las peticiones de los checos.

La Comisión financiera encargada de estudiar la capacidad de pago de Alemania ha elegido presidente al Sr. Salandra. (Agencia Radio.)

Arreglo entre Italia y Grecia y aproximación entre Serbia y Rumania

París, 5.—Esta mañana ha reinado un sentimiento de gran optimismo a propósito de la Conferencia y se tiene la esperanza de que muy en breve se darán a conocer dos buenas noticias.

Según la declaración de personas autorizadas, parece ser que se está en vías de un arreglo entre Italia y Grecia.

Los Sres. Orlando, Sonnino y Barzilai han tenido con los delegados griegos consultas preliminares aparte de la Conferencia y se da por seguro para plazo breve un arreglo entre estas dos Potencias.

La otra buena noticia se refiere a que parece haberse producido entre Serbia y Rumania un principio de aproximación.

Tanto de una como de otra parte se está tanteando el terreno, y el deseo de transacción en ambas es evidente.

1914 1918: SE HA PUESTO A LA VENTA EL LIBRO CRONICAS DE LA GRAN GUERRA por FABIAN VIDAL. PRECIO: 6 PESETAS. En todas las librerías y en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, núm. 1.

LOS BOLCHEVIKIS

Siguen los excesos

Estocolmo, 6.—Los últimos periódicos rusos llegados a ésta hablan de excesos cometidos por los huelguistas para protestar contra el régimen bolchevikista.

Los obreros de las fábricas Putilof han hecho volar un horno Martin y han incendiado los talleres de fusión y de fundición...

Los aceites de engrase están mezclados con polvos de esmeril, que los hace inutilizables.

La estación eléctrica de Petrogrado, el laboratorio protónico y varios talleres de las fábricas Oboukhovo han sido incendiados.

Los mismos excesos se han cometido en el ramo de avituallamiento, estropeando los medios de transporte.

La Gaceta Roja dice que en casi todas las estaciones es preciso luchar contra los ferroviarios.

Los conductores y guardias de los trenes se ven obligados a abrirse paso con las armas en la mano.

Los empleados se oponen a quitar la nieve que enombra las vías, y los trenes cargados de provisiones permanecen bloqueados. (Agencia Radio.)

Cada vez es más fija la impresión de que en el seno de las diversas Comisiones se realizan trabajos utilísimos.

Los delegados de cada nación presentan uno ó dos proyectos ó una ó dos Memorias que se estudian y analizan a fondo y que, finalmente, son condensadas en una proposición global sobre la que se discute para la aprobación.

Los debates son tomados taquígraficamente y comunicados seguidamente a todos los delegados. (Agencia Radio.)

Italia y Grecia

París, 5.—En la sesión de ayer celebrada por la Conferencia de la Paz, cuando Venizelos terminó la exposición de hechos, el Presidente del Consejo italiano, Orlando, en una observación que ha sido muy comentada, dijo:

«Italia toma en gran consideración las reivindicaciones de pueblo helénico.

«Estoy convencido que se llegará a un acuerdo satisfactorio en todas las cuestiones que se presenten entre los dos países.» (Agencia Radio.)

Una nueva tendencia

París, 6.—Una nueva tendencia parece manifestarse en el seno de la Conferencia respecto a la organización de la Sociedad de las Naciones, oponiendo el proyecto de una Liga de las cinco grandes Potencias, con participación de las pequeñas Potencias.

Esta concepción ha obtenido numerosos partidarios. No existe ningún criterio que permita clasificar definitivamente la categoría de las grandes Potencias.

Rusia y Austria-Hungría eran antes de la guerra grandes Potencias; pero después se hundieron. Otros acontecimientos, además de la guerra, podrían ocasionar resultados semejantes.

Los países menos grandes suministraron un esfuerzo proporcionalmente tan considerable como las grandes Potencias, y tienen derecho a entrar en la Liga.

En la unión efectiva de grandes y pequeños debe residir la seguridad del porvenir. Tal es el punto de vista de los partidarios de la nueva tesis. (Agencia Radio.)

PORTUGAL

Alfredo da Silva y Teófilo Duarte

Lisboa, 6.—En Beja han sido detenidos dos rusos.

En el Senado, Carbalho Almeida atacó violentamente al senador monárquico ausente Alfredo da Silva, director de la Unión fabril. Manifestó que dicho señor mantiene relaciones con los alemanes.

Machado Santos afirmó saber que la Policía interalada solicitaría del Senado un permiso de prisión para el senador Silva.

Ha llegado a Lisboa el teniente Teófilo Duarte, llamado por el ministro de la Guerra en virtud de malas interpretaciones, motivadas por cierta actitud sidonista de dicho teniente al entrar en Covilhã frente de su columna.

Dicho teniente conferenció con el jefe del Gobierno y con el ministro de la Guerra, celebrándose después un Consejo de ministros.

Parece ser que este oficial irá con su columna a combatir a los monárquicos. (Agencia Radio.)

Un Consejo de ministros

Lisboa, 6.—En el Consejo de ministros celebrado hoy, el Gobierno, entre otros asuntos, ha tratado del curso de las operaciones, dándose cuenta de que han quedado movilizadas y dispuestas a emprender una ofensiva tres divisiones, viéndose con satisfacción que la moral de las tropas es excelente.

El jefe del Gobierno y el ministro de Negocios Extranjeros celebraron después una conferencia con el Presidente de la República, durante la cual le informó el ministro mencionado de la situación internacional de Portugal, que es muy buena.

Esta noche marchará al frente de batalla Couceiro Costa, ministro de Justicia.

Ha sido detenido Camilo Castello Branco, hijo del ex ministro de Negocios Extranjeros monárquico del mismo apellido. (Agencia Radio.)

El Congreso socialista de Berna

Moción sobre las responsabilidades de la guerra

Berna, 5.—Al final de la sesión de la tarde de ayer del Congreso socialista internacional, Huysmans dió lectura del texto de la moción presentada por los mayoritarios alemanes referente a las responsabilidades de la guerra.

«Los socialistas de Alemania tienen la opinión de que la guerra mundial debe ser considerada de una manera general como una consecuencia de la política imperialista de las anteriores décadas. De todas maneras, el partido reconoce al mismo tiempo que los hechos que han causado directamente la matanza en los pueblos están claramente establecidos.

Estos hechos son: en primer lugar el ultimátum de Austria a Serbia, la movilización general rusa y la declaración de guerra de Alemania a Rusia y a Francia.

El partido socialista alemán declina toda responsabilidad en la declaración y en la conducción de la guerra.

El partido no ha querido la guerra, ni tampoco la ha favorecido.

Con el objeto de que las responsabilidades colectivas y personales sean desglosadas, el partido socialista alemán ha pedido que estos hechos se aclaren de la manera más completa, de igual manera que ha empezado a hacerlo el Gobierno ruso de los soviets.

Está dispuesto, como lo ha declarado, el Gobierno socialista de la República alemana, inmediatamente después de la reunión, a examinar del modo más riguroso los documentos referentes a la guerra, así como a publicarlos.

Pero, por otro lado, entiende que los camaradas de todos los otros países beligerantes deben exigir lo mismo de sus Gobiernos, para que el punto de la culpabilidad quede completamente esclarecido.

Durante la guerra, los socialistas alemanes han sido partidarios constantemente de una paz de acuerdo y reconciliación entre los pueblos, y por este motivo han sido atacados de la manera más viva por los partidarios de...

la guerra y por los nacionalistas pangermanistas.

La Delegación de los socialistas alemanes declara que la entrada de las tropas alemanas en Bélgica representa una violación del derecho de gentes y que todas las tentativas posteriores para justificar esta entrada por la actitud de Bélgica antes de la guerra deben considerarse completamente fracasadas.

La Delegación repite la declaración hecha por el Gobierno socialista que se coloca en lo referente a la restauración de Bélgica en el mismo terreno de las reivindicaciones de Wilson.

Los socialistas alemanes sostendrán por todos los medios todas las medidas que en la Sociedad de las Naciones tiendan a garantizar a los pequeños Estados su plena independencia y seguridad.

El partido comprende perfectamente los sentimientos que se han despertado en Bélgica y en el Mundo entero por la entrada de tropas alemanas en Bélgica, y piensa con verdadero dolor en los duros sufrimientos que el pueblo belga inocente ha padecido durante más de cuatro años.

La joven República alemana no tiene ningún motivo para tratar de disculpar a quienquiera que sea de la culpabilidad en el desencadenamiento de las matanzas de los pueblos.

Los socialistas alemanes emplearán toda su influencia para que los responsables sean llamados a dar cuenta de sus actos de la manera más completa.» (Agencia Radio.)

La Comisión de responsabilidades

Berna, 6.—La Conferencia socialista internacional votó ayer la proposición presentada por la Comisión de responsabilidades.

Después de un elocuente discurso de Albert Thomas, que expuso reservas muy expresas, y de una intervención de Renaudel, que se asoció a dichas reservas, la proposición fué votada por unanimidad, menos un voto, el del delegado francés Milahud, que explicó su voto en una declaración que Branting le permitió leer. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Luchas en Brema

Copenhague, 6.—En Brema y sus alrededores ha habido violentos combates entre los espartaquistas y las tropas del Gobierno.

Según las últimas noticias, las tropas gubernamentales han penetrado en la ciudad. (Agencia Radio.)

En Dusseldorf

Berna, 6.—En Dusseldorf, los funcionarios, los empleados de servicios públicos, los abogados, los médicos, los farmacéuticos, los empleados de casas de Banca, las Sociedades de comerciantes, los Sindicatos cristianos y los miembros de la Prensa han dirigido un ultimátum al Consejo comunista de los obreros.

Exigen la completa libertad de la Prensa y el derecho de reunión.

Desean la plena libertad de la acción municipal, y exigen que el Gobierno sea ocupado por autoridades legalmente constituidas.

Se formará un Consejo popular, compuesto de 12 miembros del Consejo de obreros, 12 socialistas mayoritarios y 12 burgueses.

Si el Consejo de los obreros rechaza esta proposición, todos los burgueses se declararán en huelga y empezarán negándose a pagar las contribuciones. (Agencia Radio.)

Las tropas del Gobierno entran en Brema

París, 6.—Dicen de Basilea que los periódicos alemanes anuncian que las tropas del Gobierno entraron el martes por la tarde en Brema, después de los combates sostenidos.

La división Gerstenberg entró en la ciudad, ocupando la alcaldía y el edificio de la Bolsa. Las tropas espartaquistas se retiraron hacia Groepelling. (Agencia Radio.)

Efectos del bombardeo de Brema

Copenhague, 6.—Durante el bombardeo

de Brema han quedado gravemente averiados la catedral, la Bolsa y el Ayuntamiento.

Gran número de casas quedaron destruidas en parte. (Agencia Radio.)

¿Dimite el Gobierno?

Basilea, 5.—El Lokal Anzeiger anuncia la llegada a Weimar de cinco miembros del Gobierno, acompañados de los secretarios de Estado Prouz, Bauer y Haine y del subsecretario Dawiz.

En las esferas gubernamentales se cree que el Gobierno declinará el mandato del pueblo, poniéndolo a la disposición de la Asamblea Nacional, a fin de constituir un nuevo Gobierno mayoritario. (Agencia Radio.)

La Asamblea Nacional

Copenhague, 6.—Se reciben noticias de que han quedado terminados todos los detalles para la reunión de la Asamblea Nacional que ha de empezar mañana en Weimar.

Han llegado ya numerosos miembros de la Asamblea. Se ha establecido un servicio de comunicaciones aéreas con Berlín dos veces por día.

El «Lokal Anzeiger» dice que la elección de presidentes se celebrará el viernes.

Mañana se reunirán los socialistas mayoritarios y demócratas para adoptar una resolución final respecto a la cuestión de la presidencia.

El sábado no se celebrará sesión. El lunes, Ebert desarrollará su proyecto de constitución. (Agencia Radio.)

La República comunista en Dusseldorf

Copenhague, 6.—Los espartaquistas han proclamado en Dusseldorf la República comunista. Continúa la huelga de mineros en la cuenca del Ruhr, donde se han señalado graves desórdenes y numerosos robos. (Agencia Radio.)

## NOTAS DE VIAJE

### Málaga la Bella

Conque ustedes los madrileños tienen frío? Pues vengán a Málaga, a Málaga la Bella, a Málaga la incomparable. Lo primero que sorprende al viajero, cuando llega a esta ciudad procedente de Castilla, es el clima estupendo. Hay en Málaga una Sociedad propagandista de dicho clima. Juro que Málaga no necesita de ella. Cada persona no malagueña que viene a esta hermosa ciudad marítima se convierte en un propagandista gratuito y entusiástico.

#### La copla popular dice:

«Málaga tiene la fama  
Del vino y del aguardiente,  
De las mujeres bonitas  
Y de los hombres valientes.»

Esa copla popular no elogia en demasía. En Málaga hay otras muchas cosas dignas de fama también. Dejando a un lado el valor de los hombres y la hermosura y la gracia de las mujeres—¿quién no oyó hablar de las malagueñas con encomio?—, el cronista modestísimo que firma estas cuartillas, declara que Málaga es un resumen de perfecciones; pero que esas perfecciones necesitan ser conocidas en toda España y fuera de ella.

Es de suponer que el proyecto que existía antes de la guerra, y que no pudo llegar, por causa de ella, a términos de realización, resucitará de entre el olvido de los malagueños.

Me refiero a la grandiosa idea que tuvieron algunos de hacer de Málaga la Niza española, y del litoral de su provincia una nueva Costa Azul.

¿Por qué no? Málaga tiene mejores condiciones básicas que Niza. Su clima es más dulce y templado. No son de temer en él cambios bruscos.

Luego, la ciudad, con su puerto, su Limonar y su Caleta, es un encanto. En pocos años ha progresado enormemente, y está en camino de progresar más todavía.

Las últimas administraciones municipales pusieron fin a la leyenda de la dilapidación oficial macitana. Se administra bien, con orden, regularidad y deseos de acierto. La urbanización y la higiene de la urbe aumentan de día en día. Las construcciones modernas se alcanzan por todas

partes. Jardines y paseos son mejorados y embellecidos.

Al atardecer, la plaza de la Constitución malagueña recuerda la Puerta del Sol de Madrid, y la calle de Larios da una sensación parecida a la que se siente en la calle de Alcalá a la misma hora.

Y es que Málaga, la quinta capital de España, es una de las poblaciones de más intensa vida de la nación toda.

Su puerto, que visitan en circunstancias normales los buques de todas las banderas, su comercio de primer orden, su industria adelantada, su riqueza peculiar pasera y vinícola, constituyen un conjunto de vitalidades esenciales, que explican la animación, el tráfico, la agitación, la febrilidad de la vida malagueña contemporánea.

Y luego el escenario...

Panoramas encantadores... Un mar azul y transparente surcado por infinitos navíos. Unos montes cubiertos de vegetación casi tropical. Unos alrededores cuya contemplación embelesa...

Y después la cortés malagueña, que cautiva, que retiene, que encadena, que sorprende y envuelve y aprisiona al forastero, haciéndole creer que ha encontrado, al fin de su viaje, una nueva e inmensa familia...

Málaga la Bella merece que se la defienda, que se la proteja y que se la ensalce. Tiene necesidad de adelantos que sólo el Estado puede implantar.

Perla de España, orgullo de Andalucía, está llamada a un porvenir espléndido. Mas este porvenir llegará tanto más pronto para ella cuanto mayor sea el esfuerzo colectivo.

RICARDO TREMULLA

Málaga y febrero.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 7 de febrero de 1869

El capitán general de Cuba ha hecho publicar en los periódicos de la Habana correspondientes al día 15 del pasado, un fragmento de la ley inglesa, que prohíbe el enganche de soldados y marinos de dicha nación para hacer guerra contra otra con la cual se halle en paz oficialmente. Dicho documento salió a luz también en el *Guardián*, de Nassau, de orden del gobernador de la colonia; no sabemos con qué fin—dice *El Cronista*, de Nueva York—, pues allí los reclutamientos contra Cuba se están haciendo con el mayor desdoro. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## CONFLICTOS SOCIALES

# HUELGAS Y PROTESTAS

### EN CADIZ

#### Huelga de cocheros

Cádiz, 6.—A las diez de la mañana se ha iniciado la huelga de cocheros en el punto establecido en la plaza de Isabel II. Con este motivo se produjeron carreras y cierre de tiendas.

El gobernador envió guardias que restablecieron el orden inmediatamente. Han secundado la huelga los cargadores.

#### Los basureros en huelga

Cádiz, 6.—Desde esta mañana se han declarado en huelga los carreros basureros.

#### En Matagorda

Continúa la huelga en la factoría de Matagorda.

#### Reanudan el trabajo

Han reanudado las faenas los trabajadores de las obras del puerto.

#### Contra la falta de peso

Cádiz, 6.—En el mercado de la Libertad ha continuado hoy la recogida de pesos faltos.

El alcalde es muy elogiado por estas medidas.

### EN FERROL

#### El aumento de la contribución industrial

Ferrol, 6.—Se han reunido los industriales para protestar enérgicamente contra el aumento de la contribución industrial y el gravamen del 15 por 100 sobre el transporte.

Tomaron acuerdos importantes que no se hicieron públicos.

Telegrafaron al ministro protestando de dichos aumentos.

### EN SANTANDER

#### El precio de la carne

Santander, 6.—La Junta de Subsistencias con el gobernador civil ha examinado las peticiones de los tableros para subir el precio de la carne. Fueron denegadas, obligándoles a vender al mismo precio que antes.

#### Pidiendo carbón

La Junta de Subsistencias ha acordado telegrafiar al ministro de Abastecimientos para que estudie el modo de que la Patronal de Oviedo envíe urgentemente a Santander el carbón que tiene que mandar, según compromiso adquirido con el Ayuntamiento, pues las existencias que hay ahora en la ciudad no son suficientes para el consumo doméstico.

### EN BARCELONA

#### Asuntos obreros

Barcelona, 6.—De Reus comunican que ha

los agricultores entonces amenazaron con no traer verduras ni frutas al mercado.

Ante este conflicto, el Ayuntamiento resolvió en la pasada sesión concederles unos puestos de venta.

A esto se opusieron los vendedores, presentándose ante el alcalde en manifestación ayer, y anteayer.

En la sesión se acordó nombrar una Comisión que estudie de nuevo el asunto, e interinamente se dispuso prohibir a los productores el que vendan en los mercados.

Hoy han escaseado las verduras en los mismos.

### EN SEVILLA

#### Extensión de la huelga.—Comisión del Instituto de Reformas Sociales

Sevilla, 6.—Durante la mañana de hoy la tranquilidad ha sido completa, aunque la vida sigue paralizada, presentando la población el mismo aspecto de los días anteriores, pues los comercios siguen cerrados y el tráfico suspendido.

Como algunos periódicos dijeron que el mitin anunciado para hoy se verificaría a las diez de la mañana, desde antes de esta hora acudieron los obreros al cine España, formando un numeroso grupo, que se retiró al enterarse de que el acto se celebraría a las dos de la tarde.

En el expreso llegaron esta mañana los señores D. Adolfo Builla, D. Carlos Martín y D. Francisco Mora, que forman la Comisión del Instituto de Reformas Sociales.

Dichos señores manifestaron que traen los mejores propósitos y que estudiarán a fondo el problema para buscar una solución.

Se proponen conocer la opinión de las autoridades, a las que visitarán hoy mismo.

El Sr. Martín conferenciará con los elementos patronales; Mora cambiará impresiones con los obreros, y Builla estudiará la parte técnica.

La huelga es general, pues no se publican ni los periódicos.

#### El mitin

A las seis de la tarde se celebró el anunciado mitin.

Egocheaga fué llamado al orden por el delegado de la autoridad.

El Sr. Barriobero cerró los discursos.

Las conclusiones han sido enviadas al Gobierno civil.

Se solicita en ellas la destitución del gobernador; que no sean procesados los obreros detenidos; soluciones que satisfagan a los obreros en los problemas pendientes, y rechazar la intervención del Instituto de Reformas Sociales en el conflicto, por entender que los obreros se bastan para representarse.

### EN VALENCIA

#### La huelga de tranvías

Valencia, 6.—Hoy ha continuado el mismo servicio de tranvías que en los anteriores días.

#### Los coches los conducen soldados.

#### La huelga de panaderos

El alcalde ha manifestado que ha quedado solucionada la huelga de obreros panaderos. Hoy se ha notado escasez de pan.

### La protesta de Granada

#### Una manifestación que acaba en motin Contra el diputado Lachica y su hermano el alcalde.—Fielatos quemados

Granada, 5.—Hoy se han desarrollado en esta población sucesos muy desagradables.

Continuando en su campaña contra la Administración municipal y los hermanos Lachica, diputado el uno y alcalde el otro, la Casa del Pueblo, formada por casi 40 Sociedades obreras, organizó una manifestación.

Miles de personas formaron ésta y el comercio se admiró, cerrando sus puertas.

Cuando los grupos pasaban por la calle de Mesones, una joven les arengó desde un balcón y luego bajó a la vía pública con una bandera.

La manifestación, que era imponente, fué al Ayuntamiento.

Este celebraba sesión. El alcalde, D. Felipe Lachica, al oír los gritos, suspendió la sesión violentamente, no obstante las protestas de las minorías.

Estas salieron y calmaron a los manifestantes, que pretendían asaltar el Municipio y agredir al alcalde.

Este salió del Ayuntamiento por la puerta de atrás.

Tuvo que intervenir la Guardia Civil, que dió toques de atención.

Hubo carreras y sustos.

Yendo al frente las minorías monárquicas, los manifestantes dirigieron al Gobierno Civil y pidieron al gobernador la destitución del alcalde.

El gobernador dijo que la cosa no estaba en sus atribuciones.

El concejal romanista Sr. Almagro habló a los grupos, que dando mueras al caciquismo se encaminaron a la Plaza Nueva.

Allí fueron arengados por un socialista.

Más tarde organizóse espontáneamente una segunda manifestación que llegó a la plaza del Carmen, donde está el Ayuntamiento, cuando salía de éste el diputado Sr. Lachica, acompañado de varios concejales de su partido.

Con tal motivo hubo violentos incidentes.

El Sr. Lachica refugióse en el Casino Principal.

Fueron disparados algunos tiros.

Mientras otros grupos se dedicaron a quemar los fielatos de Consumos.

Granada presenta un aspecto tristísimo, con el comercio cerrado y los grupos recorriendo las calles en actitud tumultuosa.

El domingo habrá un mitin monstro y otra manifestación.

Porque la Casa del Pueblo organiza la huelga general.

### CARULLA HA MUERTO

Tenía 86 años

Granada, 6.—En esta ciudad, en la que residía hace algún tiempo, ha fallecido don José Carulla, muy popular por haber puesto en verso la Biblia.

Carulla contaba ochenta y seis años de edad.

En política militaba en la derecha.

Descanse en paz el anciano escritor.

### ANDALUCIA

#### Un herido grave

Granada, 6.—Unos jóvenes que cantaban en un establecimiento cuplés con letras alusivas a los sucesos de actualidad, se vieron acometidos por un desconocido que navaja en mano se abalanzó a Manuel Villegas, ocasionándole una herida en la parte izquierda del pecho.

El herido ingresó en gravísimo estado en el hospital.

El agresor no ha sido habido.

#### Nuevo deán

Cádiz, 6.—En la Catedral se ha verificado el acto de tomar posesión de su cargo de deán del Cabildo de la Catedral el ilustre canónigo D. Francisco Peiró.

Al acto concurrieron las autoridades, comerciantes, consules, navieros, literatos, periodistas y numerosísimo público de todas las clases sociales.

El nuevo deán pronunció un elocuente discurso.

### CASTILLA LA NUEVA

#### Los empleados de las Diputaciones provinciales

Guadalajara, 6.—Los empleados de esta Diputación provincial se han reunido y han acordado adherirse con entusiasmo a la iniciativa de sus compañeros de Granada y Cuenca, y nombrar una Comisión que asista a la Asamblea magna que se celebrará en Madrid el día 8 para pedir al Gobierno se aplique la ley de Funcionarios civiles a los empleados de las Diputaciones provinciales.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Las fiestas motoristas

Santander, 6.—La Unión motorista ha organizado ya el programa del las fiestas del año actual, entre las cuales figura el campeonato infantil del recorrido de 40 kilómetros; el campeonato ciclista social de 53 kilómetros; el campeonato ciclista provincial de 100 kilómetros; la gran carrera ciclista nacional Santander-Reinosa-Santander, de 150 kilómetros; el campeonato motorista de Castilla la Vieja—dos veces la vuelta a Santander, 900 pesetas de premio, una copa y un objeto de arte—; la carrera nacional de motociclistas Santander-Cabezon de la Sal-Reinosa-Ontanada-Santander, recorrido 190 kilómetros, y como premios 1.900 pesetas, copas y objetos de arte.

Se gestionará además de la Unión Velocípédica que sea esta provincia la designada para celebrar el campeonato de España, y que se organice la carrera para motos de fuerza libre Santander-Madrid-Santander, haciéndose gestiones en este último sentido con el Moto-Club Madrileño.

#### El Tiro Nacional

El Tiro Nacional organiza tiradas de fusil para obreros durante los meses de febrero, marzo, abril y mayo con importantes premios.

### CATALUÑA

#### Salida del "Pelayo"

Barcelona, 6.—A las doce y media de la tarde ha salido el acorazado "Pelayo".

Los presos que en el mismo había parece ser que han sido trasladados a bordo del "Alfonso XIII".

El transbordo se ha hecho calladamente, sin trascender al público, que ha sabido la salida pocos momentos después de efectuada.

#### El tiempo

A última hora de la noche empezó a soplar un fuerte viento Poniente, cuyas ráfagas, en extremo calientes, eran muy violentas.

Duró cerca de una hora.

Los buques del puerto reforzaron sus amarras en previsión de posibles accidentes.

Hoy hace un día magnífico, con temperatura verdaderamente primaveral.

La mortafidad, que durante diciembre y enero había alcanzado la cifra normal, ha vuelto a aumentar desde hace unos días a esta parte.

#### Función religiosa

Organizada por la entidad escolar catalana Mosén Cinto y por el coro infantil de este mismo nombre, se celebrará el domingo por la mañana, en la iglesia de las Beatas dominicas, una solemne función religiosa dedicada a los niños y niñas de las escuelas de Barcelona.

La función tiene por objeto pedir a Dios que conceda a la tierra catalana lo que solicita y a rogar por los hermanos catalanes que por su idea han vertido su sangre.

Invita la entidad citada a todos los niños y niñas de Barcelona a acompañarles en este acto.

#### Contra las corridas de toros

El Ateneo enciclopédico popular tiene el propósito de empezar en breve las gestiones necesarias a fin de que una de las consecuencias de la autonomía sea el prohibir las corridas de toros en Cataluña.

#### El Centro de Dependientes

Mañana se celebrará, convocada por la Asociación de la Prensa catalana, una reunión de

entidades culturales de Barcelona con objeto de estudiar los medios para conseguir la re-apertura del centro autonomista de dependientes de comercio al objeto de evitar los perjuicios que se irrogan a sus socios.

#### El Sr. Brousse

Dicen de Girona que ha salido con dirección a Francia, después de haber permanecido en Cataluña unos días, el diputado por los Pirineos orientales Sr. Brousse, habiéndose suspendido con tal motivo el banquete que debía celebrarse en su honor anoche.

El Sr. Brousse ha prometido visitar de nuevo a Cataluña en la próxima primavera acompañado del mariscal Joffre.

#### Los empleados de la Canadiense

Continúa en pie el conflicto promovido por los empleados de la entidad denominada La Canadiense.

Una Comisión de ellos ha visitado al Presidente de la Mancomunidad y al alcalde, interesándoseles que hagan gestiones en su favor cerca de la Compañía.

#### Felicitaciones al gobernador

La noticia de haberle sido concedida al gobernador la gran cruz de Isabel la Católica ha sido muy bien recibida por la opinión.

Son en gran número las personalidades que desfilan por su domicilio, felicitándole por la distinción obtenida.

### GALICIA

#### Desalojando el "Giralda"

Ferrol, 6.—Ha llegado a esta capital un empleado de la Mayordomía de Palacio, con objeto de recoger a bordo del yate *Giralda* la valiosa vajilla de plata que pertenece a la Familia Real, y conducirla a Madrid.

Los demás objetos que hay a bordo del yate serán recogidos y guardados en los almacenes del Arsenal militar.

Cuando el buque quede desalojado estará en disposición de ponerse a la venta.

#### Acuerdos del Ayuntamiento

Coruña, 6.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, acordó felicitar a la Mancomunidad catalana por la aprobación del estatuto.

También acordó adherirse a las protestas que se hacen contra el aumento de tarifas ferroviarias.

### VASCONGADAS

#### La riada

Bilbao, 6.—Como continúa con violencia la riada, se han adoptado precauciones en previsión de algún accidente en toda la longitud de la ría hasta el mar.

#### Conservatorio de Música de Vizcaya

Reunidas en la Diputación la Comisión de la Banda Municipal, de la Academia de Música y la Junta de Cultura, trataron ampliamente de la creación de un Conservatorio de Música de Vizcaya. Por unanimidad se nombró una ponencia que estudie y redacte un proyecto de creación de dicho Centro artístico.

Al frente del Conservatorio será colocado un profesor de altos méritos que desempeñe también la dirección de la Banda, y a quien se encargará más adelante la empresa de organizar una orquesta sinfónica.

Si en España no se encontrara—que sí los hay—profesores capaces para ese empeño artístico, se haría venir uno del Extranjero.

#### Los mineros bilbaínos

Bilbao, 6.—El Sindicato minero ha repartido una hoja en la cual se ocupa de la situación de los mineros, invitándoles a asociarse.

Añádese en la hoja, que si las reclamaciones pendientes encuentran obstáculos, será inevitable la huelga.

«La clase patronal—dicen—sabe que tenemos razón, y con ella fuerza bastante para triunfar.»

Si llegamos a salir a la calle, sepan en Madrid y aquí que el hambre nos obliga, y que haremos lo que corresponda.»

El secretario del Sindicato ha dicho que el asunto no parece despejado, tropezando con obstáculos para conferenciar, por parte de las clases patronales.

#### La Asamblea de Ayuntamientos

El juez especial que entiende en la causa instruida con motivo de los sucesos relacionados con la Asamblea de Ayuntamientos ha pedido al alcalde certificación del acta de dicha Asamblea.

Parece que el asunto ha entrado en una nueva fase, y que habrá sorpresas.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

Almería.—En el Teatro-Circo ha debutado con gran éxito la compañía Santoncha. Puso en escena «Marina» y «Música, luz y alegría».

En la interpretación de «Marina» escucharon muchos y muy merecidos aplausos María Santoncha, el tenor Sr. Bezares, el bajo Sr. Oller y el barítono Sr. Gotos.

En la revista «Música, luz y alegría» se hicieron aplaudir Julia Santoncha, Ramón Alonso y Pérez Soriano.

Ramón Alonso ha tenido un éxito personalísimo interpretando el lego de «El lego de San Pablo».

Sevilla.—En el teatro Cervantes, la compañía de Antonia Plana ha estrenado con éxito grande el juguete cómico titulado *Un drama de Calderón*.

La interpretación fué un nuevo triunfo para Antonia Plana, que lució una *toilette* elegantísima y realizó una labor excelente, y para Emilio Díaz, que dió un relieve grande a su papel, diciendo los chistes de manera que fueran más justamente celebrados.

Trabajaron también con acierto completo de buenos artistas Rafael Requena y Margarita Díaz, a quienes acompañó, componiendo muy bien el conjunto, Bardem.

# INFORMACIONES DE MADRID

FABRICANDO BOLCHEVIKIS

## EL ALZAMIENTO DE GRANADA

Granada se ha alzado de nuevo contra el caciquismo. Ese caciquismo es amparado y sostenido por el Poder central. He aquí un argumento para D. Francisco de Asís Cambó, jefe de la segunda Solidaridad catalana y ex ministro del Rey de España.

El señor feudal de Granada, diputado prietista por más señas, aprovecha la desinteresada amistad de los corresponsales de algunos periódicos de Madrid. Y va de esos corresponsales han telegrafiado estos días diciendo que quienes se manifiestan contra los abusos caciquiles granadinos dan vivas a los bolchevikis.

Como en esta España de la post-guerra, todo se convierte en sustancia oligárquica, se va dando el caso de que el miedo al bolchevismo sea utilizado como escudo defensor de sus infamias por cuantos se dedican a robar, explotar, tiranizar y embrutecer a los españoles. No hay tiranuelo por esas provincias que no acuse a sus víctimas de maximalistas rabiosas y pida, contra ellas, la acción coactiva del Estado. Y harán bien los gobernantes negándose a hacer el juego a tales alimañas políticas. Sepan que, con raras excepciones, los bolchevikis no están abajo. Están encaramados en los feudos y tienen guardias rojas de presidiales.

Granada es una de las poblaciones más tranquilas y pacíficas de la Península. Yo, que soy granadino, puedo atestiguarlo. Y, además, invoco el testimonio de otro granadino, el ministro de Abastecimientos, D. Baldomero Argente.

Sin embargo, Granada se ha alzado ya varias veces contra su insufrible cacique, el diputado prietista a que me refiero más arriba. Ese cacique se llama D. Juan Ramón La Chica y Mingo. Tiene un hermano, D. Felipe, que ocupa la Alcaldía cuando la situación en que D. Juan Ramón se apoya dispone del ministerio de la Gobernación matritense.

Entre ambos La Chicas han logrado apoderarse de la provincia entera. ¿Cómo? Cultivando la amistad de los personajes que acudían a grupos nacionales y cambiando de significación según las oscilaciones y mudanzas de la política central. D. Juan Ramón La Chica y Mingo debió sus comienzos caciquiles a Moret, que nos hizo a los granadinos ese favor inolvidable. Y pagó a su protector el beneficio yéndose con Canalejas en una votación célebre. Más tarde se declaró súbdito provincial del conde de Romanones. Y no bien creyó que la aliadofilia de éste le apartaba de la dirección de la cosa pública, ingresó en las filas del marqués de Alhucemas.

Y en los días críticos de marzo de 1918, habiendo creído por un momento que don Juan la Cierva y Peñafiel sería dictador supremo de España, se dispuso, según cuentan en Granada sus íntimos, a ofrecerse al político murciano como ejecutor de sus voluntades en Granada y su provincia infeliz.

Este es el hombre que ahora sostiene y protege D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas. Píadosamente pensando, es que no le conoce bien.

Un día, no hace mucho tiempo, vinieron de Granada dos eminentes catedráticos de aquella Universidad, D. Fernando de los Ríos y D. Pablo de Azcarate. Fueron al ministerio de la Gobernación y pidieron que se ordenara una inspección administrativa que pudiese en claro lo que sucedía en el Ayuntamiento de la ciudad de la Alhambra. Naturalmente, no se les hizo caso alguno. Y a poco vino a Madrid el cacique y recogió larga cosecha de mercedes políticas, fortificadoras de su posición. La denuncia de los dos catedráticos había servido para engrandecerle. Que así es como se hace justicia en España.

¿Recuerda el sabio Sr. Carracedo una carta autógrafa de D. Juan Ramón La Chica y Mingo? ¿Quiere decirme cuántas faltas de ortografía había en ella? ¿De modo—dirán mis lectores—que ese cacique ni siquiera posee una instrucción elemental? ¿Cómo soporta Granada a un individuo así?

¡Ay, amigos!... Lo soporta porque le

hace medio siglo

Berlín, 5.—A pesar de las declaraciones recientemente hechas por el conde de Bismarck, de que la paz estaba asegurada por algún tiempo, el Gobierno prusiano acaba de reorganizar el servicio de Correos para el ejército en campaña, y ha dado las órdenes a todas las Compañías de ferrocarriles para que los vagones de mercancías puedan ser transformados en pocos minutos en coches de tercera clase, con el objeto de transportar las tropas.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## El duque de Santo Mauro

Palacio está de duelo. De madrugada se sintió enfermo el duque de Santo Mauro, y a las seis y media de la mañana de ayer dejó de existir de resultas de una afección cardíaca.

El sentimiento por esta desgracia es general, haciendo todos justicia a la caballerosidad, exquisito trato y bondades del finado. Don Mariano Fernández de Henestrosa y Mioño, duque de Santo Mauro, era mayordomo y caballero mayor de S. M. la Reina desde el 30 de mayo de 1906, y gentil hombre de cámara con ejercicio y servidumbre desde el 23 de enero de 1893.

Su muerte deja una vacante de senador por derecho propio. Sus Majestades D. Alfonso XIII y doña Victoria Eugenia fueron a la casa mortuoria, a las once de la mañana, a dar el pésame a la familia y oír una misa en la capilla ardiente.

El palacio de los duques de Santo Mauro patentiza a toda hora las generales simpatías que inspiraba al ilustre prócer.

En el pequeño pabellón de la entrada se depositan innumerables tarjetas de pésame y se cubren de firmas muchos pliegos.

La capilla ardiente es el despacho-biblioteca, amplia estancia de la planta baja, donde se alzan altares a uno y otro lado de un tríptico de mérito artístico.

El hábito del Carmen envuelve los restos mortales del duque de Santo Mauro.

Para su entierro se seguirá ceremonial análogo al que se cumplió con motivo del fallecimiento del marqués de Aguilar de Campoo.

El cadáver será conducido, a las tres de la tarde, al cementerio de San Lorenzo, donde recibirá tierra cristiana en el panteón de su hermano político, el marqués de la Torreclilla.

Pasado el tiempo que marca la ley, serán llevados los restos mortales a Las Fraguas, donde el panteón de familia no está aún terminado.

Los reales guardias alabarderos no velarán al cadáver hasta momentos antes de organizarse la fúnebre comitiva.

## VACUNACION

El Laboratorio Municipal nos envía el siguiente avance a la estadística de vacunaciones en el mes de enero último:

Instituto de Alfonso XIII, 9.796 personas. Instituto del doctor Lorente, 5.000.

Otros Institutos particulares productores de linfa, 4.000.

Vacunaciones hechas con linfa extranjera y nacional de diversa procedencia, 10.000.

Vacunaciones hechas en las Casas de Socorro municipales, practicadas con vacuna preparada por el Laboratorio Municipal, 17.681.

Servicio del Laboratorio Municipal a domicilio y en sus centros, 25.954.

Vacuna entregada por el Laboratorio Municipal a médicos particulares, Sociedades y vecindario, dosis cada una para tres escarificaciones, 34.710.

Suman las personas vacunadas, en su inmensa mayoría a partir del 10 de enero, 107.141.

El Laboratorio Municipal, en los cinco últimos años, ha entregado, para la vacunación del vecindario, 373.862 dosis, y admitiendo que, como cifra mínima, la labor de los demás centros productores de linfa y la empleada de otras procedencias sólo suponga un 25 por 100 de aquélla, se tendrá como total, agregando la vacuna de todo origen utilizada en enero, 594.468.

Añadiendo a esta cifra la que supone la labor de los días que van transcurridos del mes de febrero, y admitiendo todos los motivos de error en los cálculos, incluso el que pueda suponer el despilfarrar de vacuna, no es aventurado suponer que el número de vecinos que queden por vacunar ha de ser relativamente reducido.

Desde el día 1.º al 3 de febrero, el Laboratorio Municipal ha vacunado 5.987 personas, y ha facilitado vacuna para 39.041.

Los datos de los pueblos de la provincia arrojan un total aproximado a 140.000 vacunaciones.

## CASA DE LA VILLA

La Junta directiva de la Asociación de Funcionarios del Ayuntamiento de Madrid ruega a todos los compañeros que, para dar cumplimiento al acuerdo adoptado en la última junta general, se sirvan concurrir hoy 7 del actual, y hora de las nueve y media de la mañana, a la primera Casa Consistorial, con objeto de hacer entrega al alcalde del documento en que se expresan los sentimientos de su gratitud al Ayuntamiento y a su Junta Municipal, por los beneficios que de ellos ha recibido la clase recientemente.

Dispuesto por el Estado la prórroga del presupuesto de 1918 hasta 31 de marzo próximo, se advierte a todos los contribuyentes por situado en la vía pública de puestos de cualquier clase: kioscos, veladores, tostaderos de café, etc., que han de abonar los derechos correspondientes a un trimestre por el arbitrio indicado, dentro del mes de febrero.

Transcurrido dicho mes se procederá a la cobranza por la vía de apremio.

LECHE CONDENSADA «LOS PINOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

## NOTICIAS E INFORMACIONES TEATRALES

### ESTRENOS

Cervantes.—Por no estar terminado el decorado, no pudo verificarse el estreno de la obra anunciada. Se verificará hoy, a las seis.

P. ALVAREZ

### DEBUT DE MARY FOCELA

Lara.—Con la bombonera rebosante de público, debutó ayer esta artista del cuplé, a quien las actuales circunstancias políticas elevaron, de momento, a la categoría de estrella y heroína del tablao.

Terminada la representación de *Cobardías*, la hermosa comedia de Linares Rivas, se presentó la gentil Mary Focela, vistiendo de negro, no como demostración luctuosa, sino sencillamente por no haber recibido a tiempo la artista, su equipaje, según rezaba en un cartel de la Empresa de Lara. Por esta causa, Mary Focela se limitó a cantar una sola de sus canciones, que fué precisamente aquella que deseaba oír el público: *La nieta de Malasana*, en la que la fuerza del consonante obliga a la canzonista a dar un patriótico «¡Viva España!»

¿Y por esto se indignaron los señores catalanistas? ¿Por Dios!

Nada más inofensivo que esta canción, en la que no se molesta a nadie, y se honra, en cambio, a la patria.

La artista fué muy aplaudida, viéndose obligada a repetir la canción, al final de la cual la orquesta tocó la Marcha Real, que el público oyó en pie.

Terminó el espectáculo con unas danzas, muy bien bailadas por la gentil artista coreográfica Nereida.

### GACETILLAS

Princesa.—Hoy viernes, en función extraordinaria, popular a mitad de precios, se representará el grandioso drama de D. José Echegaray, titulado *El gran Galeoto*.

Pasado mañana sábado, a las nueve y tres cuartos de la noche, y también en función popular a mitad de precios, se pondrá en escena la graciosísima comedia en tres actos de D. Pedro Muñoz Seca, titulada *La verdad de la mentira*.

El domingo por la tarde, 31 representación de *La verdad de la mentira*, y por la noche, a las nueve y tres cuartos, en función especial a precios especiales, *El gran Galeoto*. Se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

Español.—Hoy viernes, a las diez de la noche, tendrá lugar la reposición de la comedia en dos actos y un epílogo, de los Sres. Alvarez Quintero, titulada *Nena Tueruel*, estrenada con gran éxito en este mismo teatro hace algunos años por Matilde Moreno y Pedro Sepúlveda, y en cuyo reparto tomará parte también Ricardo Calvo, Luisa Calderón, Alfonso Muñoz y demás artistas de la compañía.

Comedia.—Mañana sábado, de una y media de la noche a la madrugada, se celebrará el tercer baile de máscaras, seguramente con la misma brillantez y concurrencia que los dos anteriores.

## El pleito de los autores

Se nos ruega la publicación de la siguiente

### Nota oficial

«El Comité de Renovación y Defensa ruega a los autores que por escrito se han adherido a la causa justa que este Comité defiende asistan a la reunión que el próximo domingo 9 del corriente tendrá lugar, a las once y media de la mañana, en «Galdós».

Por la clave que les dimos a conocer en el volante contestación a su carta de adhesión podrán ver a qué establecimiento público corresponde la palabra «Galdós».

Los asuntos que se han de tratar son de verdadera importancia, por lo que se suplica la asistencia.»

### El maestro Vives

El maestro Vives pertenece a la Junta directiva de la Sociedad de Autores Españoles.

La «Jornada» publicó ayer una interesante «conversación» tenida entre el maestro Serrano y el redactor del citado periódico Antonio Estremera. Este, además de redactor de «La Jornada», es autor lírico-dramático.

El maestro Serrano ha dicho a Antonio Estremera:

«El proyecto de reorganización administrativa que la Junta directiva quiere poner en vigor sin que lo sancione la general es otra de las cosas que me obligan a marcharme.

Porque ese proyecto—según declaración de los de la Directiva—es obra de Vives, y yo no confío mucho en las condiciones administrativas de Vives. No me explico, además, cómo Vives, que en el mes de junio pasado pensaba fundar la Sociedad de Autores Catalanes, porque, según me dijo, estaba desengañado de la nuestra, ha mudado de opinión hasta el punto de querer reorganizar ésta.

Yo no me puedo someter al proyecto sin antes haberlo mirado «con lupa».

Si estas razones no le parecen de peso, le diré a usted otras cuantas. Ya sabe usted que la Directiva quiere que, una vez amortizadas las obligaciones, se repartan entre los autores de obras líricas unos bonos amortizables que no devengan interés por valor de lo que produjo el archivo de cada uno.

El archivo, según los estatutos, volverá a ser de su autor el día que se hayan amortizado las obligaciones, y, por lo tanto, no puede la Directiva gravar una cosa que ya no es de la Sociedad, sino particularmente de los autores.»

Centro.—(Compañía de Francisco Morano.)—Hoy viernes, por la noche, y el sábado por la tarde, se representará la magnífica comedia *Viejas leyes*, extraordinario éxito de Francisco Morano y toda la compañía.

La función del sábado por la noche constituirá un verdadero acontecimiento, pues se pondrá en escena *El alcalde de Zalamea*, obra en la que hace Morano una labor genial.

Han sido tantas las personas que han significado al insigne actor su deseo de verle interpretar el inmortal personaje Pedro Crespo, que Morano, en su deseo de corresponder al favor del público, ha decidido poner en escena la grandiosa obra de Calderón el sábado noche y el domingo tarde.

Próximamente, estreno del drama *El oscuro dominio*, de Archita Valente, traducción de Tedeschi y Parmeno.

Apolo.—Hoy viernes, a las seis y cuarto de la tarde, se pondrá en escena la popular zarzuela en tres actos *El rey que rubió*, y por la noche, a las diez y media, el sainete lírico *Triarnerías*, gran éxito de esta temporada.

Todas las noches, *Triarnerías*. Se despacha en Contaduría con dos días de anticipación.

Cómico.—Hoy viernes, a las seis y cuarto de la tarde, *Concha la lamparillera* de Felipe, ¿qué las das? y *La romántica*. Por la noche, a las diez y cuarto, la comedia en tres actos *Los zánganos*.

En breve, estreno del drama cómico en tres actos, dividido en siete cuadros, escrito sobre el asunto de una novela italiana por Daniel Poveda, titulado *El pintor flamenco*.

Se despacha en Contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

Infanta Isabel.—Hoy por la tarde, a las seis, se estrenará el boceto de sainete, original de José Pérez López y Rafael de Miguel, titulado *El día del juicio*, con el siguiente reparto:

Serapia, Nieves Suárez; Teresita, Carmen Posadas; Zoila, Juana Manso; El señor Ulpiano, Francisco Alarcón; El chico de las Comendadoras, José García Aguilar; Leoncito, Antonio Estévez.

Completará el cartel la graciosísima historia *El ascensor*.

Martín.—Hoy viernes, en la sección de las siete y media de la tarde, se representará por primera vez en este teatro la preciosa zarzuela cómica, en un acto, libro de los señores Labra y Ayuso, música de los maestros Caballero y Hermoso, titulada *Campanero y sacristán*, de cuyos protagonistas hacen una verdadera creación las típias Srts. Sanford y Berrí, el primer actor García Ibáñez y los señores Heredia, Nadal y Martí.

Cervantes.—Hoy, a las seis de la tarde, tendrá lugar el estreno del emocionante drama policíaco *El hombre que está en todas partes*, que anoche hubo de aplazarse por dificultades del extraordinario y complicadísimo decorado que en la obra se estrena.

Las localidades adquiridas sirven para esta representación.

En la función de la noche, a las diez, se repetirá *El hombre que está en todas partes*.

### Comentario

¿De modo que el Sr. Vives ha intentado hacer una Sociedad de Autores catalanes?

¿Y el Sr. Vives forma parte de la Junta directiva de la Sociedad de Autores Españoles?

Nos seguiremos ocupando de este asunto, que resulta verdaderamente interesante.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

## Pleitos y causas

### Consecuencias del juego

El procesado que se sienta en el banquillo de la Sección primera es una víctima del juego. Arrastrado por la pasión de éste perdió su dinero, y cuando ya nada le quedaba, se dispuso a buscarle, confiado todavía en que la suerte le sorplara algún día.

En casa de un conocido industrial había estado hacía unos años, y no encontró mejor manera de lograr su propósito que librar unas letras por 1.400, 4.879 y 7.000 pesetas, que fueron aceptadas simuladamente por aquél, cuya firma imitó.

Negociadas las letras en un Banco, a la hora de ser protestadas por su falta de pago, se descubrió la superchería.

Estuvo encartado primeramente otro individuo, a quien el hoy procesado acusaba de haber hecho la falsificación; pero éste, después, afirmó que el detenido no era a quien se refería.

El fiscal Sr. Sumer le acusa como autor del delito de falsificación, defendiéndolo el Sr. Valero Martín.

ALVAR-ARRANZ

## AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducción

ENTIERRO DEL SR. CALBETON

Se ha verificado ayer mañana el triste acto de conducir al cementerio de la Almudena el cadáver del ministro de Hacienda, D. Fermín Calbetón.

Desde media hora antes de la fijada para el entierro era imposible dar un paso por los alrededores de la casa mortuoria, lista, 26, donde acudieron ininidad de Comisiones oficiales y amigos particulares del finado, que andaban este último tributo de cariño á tan lustre personalidad.

Cuando los concurrentes al fúnebre acto esperaban la hora del entierro, circuló entre ellos la triste noticia de haber fallecido ayer mañana, á las seis y media, el duque de Santo Mauro, nueva que causó hondo pesar.

A las diez y media fué sacado de la casa el uiso ardeón de ébano, con aplicaciones de plata oxidada, que contenía los restos mortales del Sr. Calbetón; siendo colocado sobre un ardeón del 7.º regimiento Montado, que llevaba paños negros.

Inmediatamente se organizó la comitiva, que iba formada según ya se ha dicho.

La presidencia

Formaban la presidencia de honor el Infante D. Carlos, en representación del Rey. A la derecha iban el Presidente del Consejo de ministros, el Presidente del Congreso y los ministros de la Guerra, Marina y Fomento. A la izquierda, los ministros de Gracia y Justicia, Abastecimientos e Instrucción pública.

Seguía la representación diplomática, formada por el rancio; á su derecha, el embajador de Francia, y á la izquierda el embajador de Inglaterra con el subsecretario de Estado.

A continuación iban los agregados militares de Francia y naval de Inglaterra con el duque de Vistahermosa, el conde de Velle y el de Espinosa de los Monteros.

La representación eclesiástica estaba formada por los obispos de Sió, Ciudad Real, Sigüenza y Jaca.

En representación de la familia figuraban en la presidencia los sobrinos del finado, el conde de la Patilla y el hermano político, Sr. Undabeytia.

Se despide el duelo

Al llegar la comitiva frente á la iglesia de Concepción (calle de Goya) hizo alto, restando un responso.

Inmediatamente comenzó el desfile de tropas delante del cadáver, marchando en cabeza la compañía del regimiento de Saboya que, con bandera y música, ha escoltado el cadáver hasta la última morada.

Allí se despidió el duelo; pero á pesar de ello, fueron muchas las personas que siguieron al cadáver hasta el cementerio.

La concurrencia

Entre otras personas que figuraban en la comitiva recordamos á los señores marqueses de Portago, Zorita; duques de Almodóvar y de las Torres; Monte Sierra (D. A.), Cabanillas, Abril Ochoa, Avilés (D. A.), Illana (D. Enrique y D. Eduardo), Dómene, Rodríguez de la Borbolla y Serrano, Gamoneda (D. A.), Pérez (D. V.), Benítez de Lugo, Torres Almunia, Canido (S.), Navarro Reverter y Gómis (J.), Navarro Reverter (D. Juan), conde de Sepúlveda, marqués de Mochales, Barroso (D. Eugenio), Príncipe Pio de Saboya, marqués de la Mina, Weyler (D. V.), Maura, Sacristán, Posada, Moya (D. M.), Raventós, Crespo, Suárez Inclán (D. P., E. y F.), Melgares, Núñez e Arce, Pérez García, Solarié, Romero, Giron, los consejeros del Banco de España con el gobernador, Sr. Rodríguez; Ubierna, Blenda, Ruiz Jiménez, marqués de Seoane, conde de Léirin, marqués de Almonzara, barón de la Torre, Gasset (D. R.), Millán Astray, Barcia, conde de Albox, Suárez (D. R.), Pina, marqués de González, Comisiones de la Diputación de Guipúzcoa y de los Ayuntamientos de San Sebastián, Eibar, Orío, Irún, Deva, Zumárraga, Beasain, Getaria y del Fomento Industrial de Eibar.

Sres. González Besada, Rodríguez (D. T.), Urquía, Grifólls, Allende (D. T.), Baeza, Rodríguez del Valle, Cardiel, Ródenas, Senante, Antelo (D. J.), Alcalá Zamora, marqués de Santa Cristina, conde del Valle de la

Eguiez, Ortuño, Obregón (D. M.), Aura Boronat, Pérez Oliva, vicealmirante Luanco, Martínez Pardo, Gullón (D. E.), marqués de Alonso Martínez, Pérez Izaguirre, conde de Aibar, Cortezo, Gayarre, Redondo (D. J.), Herrero (D. S.), Torres (D. E.) conde de Bernard, Francos Rodríguez, Mons. Solari, Olivera, Ortega Gasset, Romeu (D. S.), Paraiso, Alvarado, Flores de Lemus, Lara (D. J.), Soler (D. C.), conde de Garay, Bivona, Domínguez Pascual, conde de San Luis, Prast, Moral de Calatrava, Pulido, marqués de Haro, Sáiz de Carlos, Picó, García Molinas, Riu (D. D.), Valgañón, conde de Grove, marqués de Alhucemas, conde de Sagasta, Juaniquet, Rivas (D. N.), Vallcorba, Sáinz de Vicuña, conde de Montornés, Gullón (D. Manuel y D. Alonso), marqués de Figueroa, Santa Cruz, Ruiz de Tejada, Azqueta, García Xifre, Girona (D. J.), con el persona de la Delegación regia de Pósitos), Mantecón (D. M.)

Garnica, Cantos, Abásolo, García de la Rasilla, Romero Rivas, Gascón, Alvarez (D. M.), Gras, Rodríguez Fernández, Avilés, Freijero (secretario del finado), marqués de Valdeterrazo, Burgos Mazo, Gasset (don Rafael), Torres (D. J. L.), Dusmet, conde de Villamonte, Palomo, coronel Orduña, Marín, P. Tortosa, Groizard (D. A.), Cañellas, Casares, Allendesalazar, Sánchez de Toca, conde del Asalto, Martos (D. C.), Morales (D. G.), Vela, Hidalgo, Martínez Velasco, el gobernador de Valencia, Liadó, Vaigón, Peláez, Zabala (D. M.) é hijo, Miralles, Zabala (D. A.), conde de Lizárraga, Auñón, Rodríguez (D. J.), Ardanaz, Garay (don J. M.), García Escudero, Díaz Cañavate, López Pelegrín, Mosquera y Silló.

Duque de la Seo de Urgel, Casanova, Riaño, Weyler (F. y A.), Brocas, Enterrías, Betegón, González Hontoria, Inchauste, marqués de Linares, marqués de Santa-María de Silvela, Lois, Benllure, Ruiz de Senén, Eloorrieta, marqués de la Cenia, conde de Caudilla, Llaneces, marqués de Tenorio, marqués de Comillas, Aguirre, Muñoz (D. B.), Marín de la Bárcena, Alvarez Valdés y Setuain.

El alcalde de Madrid y los concejales señores Fernández Moreno (D. A.) y Crespo (D. H.), en representación del Ayuntamiento.

Galarza, Camarero, Ruiz García de Hita, Hillera Zavala, Higuera Sabater, Díaz Gómez, duque de Baena, Quiroga Espín, Alba (D. Santiago), Gavilán, Martín Fernández, Vega Inclán, Bascaran, Azpeitia, Rivera, Urtiaga, Lopo (D. C. y D. S.), Fernández (don J.), Alonso (D. J.) y Salvador (D. Miguel).

Los consejeros de la Compañía del Mediodía, el gobernador civil Sr. Romeu, barón de Sarrástegui, Valero Martín, Vincenti (D. E. y D. J.), Maiuquer y Salvador, Marvá, López Muñoz, Maisonnavé, Castro.

Los Sres. Dato, Alvarez (D. Melquiades), Prado Palacio, duque de Zaragoza, Escudero (D. M.), Tordesillas (D. L.), Muñoz (D. A.), González (D. J.), Sánchez (A.), Rodríguez Guerra, Cobián (D. Eduardo), Romero Civantos y general Luque.

El marqués de Estella

Figuraba entre los concurrentes al entierro del ministro de Hacienda el capitán general Sr. Primo de Rivera.

Destacaba la figura del marqués de Estella, que á los ochenta y siete años de edad vestía á cuerpo, rodeado de tantos jóvenes envueltos en sus gabanes de pieles.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste la situación atmosférica de anteaer.

Ha llovido en toda la zona cantábrica. En el resto de España el tiempo es bueno, con cielo nublado y vientos moderados del tercer cuadrante.

La temperatura es suave. El mar, agitado en el Cantábrico. Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, lluvias. Centro y Extremadura, cielo nublado.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 6, 709,8 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 12,5. Idem mínima, 6,7. Recorrido total del viento, 289 kilómetros. Velocidad máxima del viento, 22 kilómetros por hora. Dirección dominante, Oeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, cielo nublado.

PROBLEMAS SANITARIOS DE ACTUALIDAD

Viruela y vacunación

Es indudable que la persistencia de la viruela en España y su exaltación epidémica en algunas ocasiones, depende más bien que de las deficiencias de nuestra actual legislación sobre la vacuna, del incumplimiento de las disposiciones dictadas con referencia á su profilaxis.

El doctor Martín Salazar, en el magistral discurso para su recepción en la Real Academia de Medicina, decía muy atinadamente que el gran defecto de nuestro estado social presente, no es tanto la falta de leyes, como nuestra incapacidad disciplinaria para cumplirlas; que estamos muy necesitados, así en materias de Sanidad como en otras cosas, de poderosos resortes de Gobierno que hagan poco á poco costumbres cívicas respetuosas con la autoridad y con la ley.

Por eso—añade—lo que más interesará después de promulgar la ley sobre vacunación obligatoria, es que la ley se cumpla, y para facilitar su cumplimiento es preciso que el Estado, las Provincias y los Municipios ofrezcan gratuitamente vacuna buena y abundante á todo el mundo; pues de la misma manera que no se puede imponer la enseñanza primaria obligatoria sin ser gratuita, tampoco se puede obligar á las gentes á que se vacunen y revacunen sin darles gratis la vacuna.

A este respecto, merecen toda clase de elogios nuestro gobernador y alcalde actuales, el primero por la actitud enérgica de que está dando pruebas, mostrándose dispuesto á castigar severamente á los que sin causas muy justificadas dejen de cumplir las obligaciones vacunatorias ordenadas por el real decreto de 1903; y el segundo, por las facilidades que ha dado para que todo el mundo pueda vacunarse gratuitamente donde mejor le convenga.

Si las autoridades encargadas de velar por el cumplimiento de las prescripciones sanitarias en cada localidad, pusieran en todos los casos el celo que el Sr. Romeu está demostrando en esta ocasión; si no desmayasen en aplicar cuantas medidas fueran precisas para hacerse obedecer á toda costa, supliendo con sus disposiciones de carácter obligatorio lo que en este punto falta á la legislación sanitaria actual, no estaría muy lejos el día en que viéramos desaparecer de nuestras estadísticas la mortalidad por viruela, como ya se ha desterrado en los países donde ha sido aplicada con rigor la obligación legal de la vacuna.

El bando del gobernador va teniendo un éxito completo. A millares acuden las personas á vacunarse y revacunarse, demostrándose de este modo que hacía falta adoptar toda esa enérgica actitud para vencer la desidia y abandono de nuestras clases sociales.

En la lucha contra las enfermedades contagiosas, la ciencia viene demostrando que la mejor manera de preservarnos contra ellas es la del agarramiento del individuo, pues ya que no podamos extinguir todos los microbios patógenos del mundo exterior, logremos al menos dar al organismo humano armas tales que pueda resistir al embate microbiano, haciéndole fortaleza inexpugnable á las infecciones.

Este triunfo ha sido ya alcanzado de una manera perfecta con relación á ciertas enfermedades, entre las que por su antigüedad debe figurar siempre en primer término y de un modo preferente la vacuna clásica de Jenner contra la viruela.

Si alguna enfermedad puede decirse que casi ha desaparecido del mundo civilizado por el solo esfuerzo del hombre, es la viruela; y sin embargo, hay gentes tan escépticas sobre este punto, que tratan de atribuir á la influencia del progreso de la higiene general la disminución de la viruela en los países donde la vacunación es obligatoria. Es cierto que los medios ordinarios de profilaxis, como el aislamiento y la desinfección, pueden ser auxiliares poderosos en la lucha contra la viruela; pero no son estos medios en modo alguno comparables en sus efectos, al influjo soberano de la acción preservadora de la vacuna.

Es menester combatir á toda costa ese ambiente social poco propicio á dejarse vacunar, motivado por ideas y prejuicios que carecen en absoluto de razón; pues en las condiciones

que hoy día se prepara y aplica la vacuna, nadie puede sostener que cause menor daño á quien se somete á ella. Así, pues, ayudemos de buena fe á las autoridades cuando emprenden estas campañas de profilaxis contra la viruela, cuyos beneficios alcanzan á todos, y disponámonos á continuar esa labor de educación sanitaria, iniciada por distinguidas personalidades, para acabar cuanto antes en nuestra patria con tan denigrante y bochornosa enfermedad.

DOCTOR FERNANDEZ SECO

Congreso ferroviario

La expulsión de Cordoncillo

Comienza la sesión de anteañoche con la aprobación del acta de las sesiones anteriores é inmediatamente se procede á la lectura del dictamen redactado por la ponencia relativa á la petición de mejoras para el personal ferroviario.

Comienza el debate sobre este asunto y se aprueba por unanimidad.

Se desecha la proposición formulada por un congresista referente á los jornales mínimos, por hallarse comprendida ya en la escala de sueldos y jornales. Quedan también aprobadas varias proposiciones relativas á mejoras de los ferroviarios en general, entre ellas la que el compañero Hernández hace respecto á que los Economatos sean intervenidos por empleados.

Acto seguido el presidente de la Comisión nombrada para dictaminar sobre la responsabilidad que puede alcanzar á los que fueron acusados en el actual Congreso con motivo de los sucesos de agosto, procede á leer un escrito, en el que se hace relación de todo lo acaecido en dicho Congreso, y en el último punto propone que sean separados de la organización ferroviaria todos los que en aquella época actuaron de secretarios de la Comisión ejecutiva.

Pasa á discutirse el dictamen. Como en uno de sus puntos mencionase la ponencia á Teodomiro Menéndez, éste pide la palabra con el fin de que la Comisión aclare algunos conceptos con los que no está conforme. Se entabla una discusión, y el aludido solicita, por calificarlo de innecesario, que se retire del dictamen dicho punto. Después de someterse á votación, se acuerda que sea retirado.

Con ligeras modificaciones son aceptados los demás puntos, y al llegar al último, en el que se trata de separar de la organización al compañero Cordoncillo, Teodomiro Menéndez pide dicha separación se amplie, incluyendo en ella al compañero Mosquera, que formaba parte también de la Comisión ejecutiva, y que se haga constar en el dictamen que dicha expulsión obedece á deslealtad y traición á los acuerdos adoptados por la referida Comisión ejecutiva.

Se somete también á votación, y queda aprobado por mayoría de votos.

Procede á la elección de algunos secretarios, y se levanta la sesión á la una y media de la madrugada.

La sesión de clausura

En la sala-teatro de la Casa del Pueblo se celebró ayer noche, á las nueve, la sesión de clausura del Congreso nacional de la Federación de ferroviarios españoles.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

CIRCULO MERCANTIL

LA ESTAFETA DE LA CALLE DE CARRETAS

Esta Sociedad comunica á todos los comerciantes é industriales que, en respuesta á la petición formulada en su nombre ante la Dirección general de Correos y Telégrafos, ha sido atendida la misma, y dentro de breves días se abrirá al público en la calle de Carretas una estafeta que admitirá pequeñas expediciones, para facilitar así casos de urgencia ó de gran necesidad al servicio de comunicaciones del centro de Madrid.

Las horas de dicha estafeta, probablemente, serán las de las demás sucursales: de nueve de la mañana á dos de la tarde.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 5', and 'Día 6'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '5 por 100 amortizable', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values for two consecutive days.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Me alegro, primo, porque esa propiedad me gusta mucho. —Por eso me decidí á tomarla, á pesar de ser su precio un poco elevado. —¿La habéis alquilado en vuestro nombre? —No he cometido semejante desatino. La he alquilado en nombre de la señora Ernestina Fournier, y pagado seis meses adelantados. Creo que he hecho bien las cosas: tendréis tres dormitorios, un comedor y un precioso saloncito. Casa á propósito para una señora capitana. Anastasia se echó á reír, mostrando sus largos y amarillentos dientes. —En fin, querida prima, el día de vuestra instalación hallaréis allí una criada escogida por mí. —En todo pensáis, primo. —Como cuando juego á las damas, para que no me soplen un peón. ¿Crecéis hallar mucha resistencia en la yuida?

—No lo sé: es de una voluntad no muy firme, pero tiene gran susceptibilidad. —Emplead vuestra destreza. —El negocio tendrá tropiezos, pero estoy cierta de conseguir mi objeto. Aún no he abordado la cuestión, y ya he notado que no se debe ir muy de prisa con la señora Lureau. —Me ocurre una idea. —Veamos. —Anunciadle esta noche que un joven médico, amigo vuestro, irá á verla mañana. Yo me entenderé con Enrique Cordier, le ensayaré la lección y hará un excelente médico. —Os comprendo. —¿A qué hora queréis que vuestro médico improvisado pueda presentarse en casa de la yuida? —Entre tres y cuatro de la tarde. —¿Tenéis alguna cosa que advertirme? —Por hoy nada más. —Entonces me voy. —¿Nos veremos mañana? —Si lo creéis necesario... —No, pero, venid; os esperaré á almorzar. \* Al día siguiente, á las tres y media, llamaron á la puerta de la señora Lureau. —Debe ser el médico—dijo la vecina. Eugenia salió á abrir. Enrique Cordier entró gravemente. Con su levita negra abrochada y su corbata blanca, tenía toda la apariencia de un médico. —¿Calle!—se dijo—no sabía que encontraría aquí una joven tan linda.

Después de haber saludado á la enferma, alargó su mano á Anastasia, diciendo: —Apreciable señora, por fin he podido cumplir la promesa que os hice de venir. —Sois muy amable. Querida señora Ludeau, os presento al señor doctor Guillemín, el amigo de la infancia de que os hablé ayer. Es joven aún y ya es célebre. En menos de cinco años ha obtenido en París una magnífica clientela. Sin perder nada de su gravedad, el falso médico se sentó enfrente de la enferma, y la interrogó sobre su dolencia. —Señora, ¿queréis curaros?—dijo. —¿Que sí lo quiero!—exclamó la yuida fijando en su hija una mirada tierna. —Pues bien, señora, vuestra cura depende de que permanezcáis en el campo algunos meses. —¿Ay!... Otros médicos me han dicho lo mismo; pero no puedo... ¡Soy pobre! —Es lástima, señora, porque vuestra cura no es posible si os quedáis en París. Lo que necesitáis absolutamente, al mismo tiempo que una alimentación sana y fortificante, es el aire libre del campo, tan saludable á las personas cuya sangre se halla empobrecida. La enferma lanzó un profundo suspiro y bajó la cabeza. Eugenia lloraba silenciosamente. —Sin embargo, doctor, la señora Lureau se encuentra mejor desde hace algún tiempo. —Sin duda; pero cuando llegue la mala estación, la enferma volverá también á su precedente estado. Lo repito: el

aire de la ciudad es pernicioso para esta señora. —Y decidme, doctor: en caso de que la señora Lureau pudiese salir, ¿tendría que ir lejos de París? —Lejos ó cerca, con tal que el punto que elija tenga aires puros y sanos. El cómplice de Rabiote se retiró, no sin haber antes mirado atentamente á la joven. —¿Qué poco sospechaba el miserable que se hallaba en presencia de la hija y la nieta de la desgraciada á quien había precipitado en la laguna de Grandvale! —Y bien, querida amiga,—dijo la vecina estrechando afectuosamente una mano de la yuida. —Es espantoso —dijo ésta moviendo tristemente la cabeza—estar condenada á vivir así, sin poder hacer nada. ¡Ah... preferiría morir! —¿Oh, mamá, mamá! —¿No soy más que un sér inútil en la Tierra! —¿Qué sería de mí si me faltaseis! —¿Ah, sí... de gran socorro te sirvo!—respondió con amargura.—Te obligo á toda clase de privaciones, de sacrificios... ¡Te estás matando por mí! —¿Me habéis oído quejar alguna vez, mamá mía? —No; ¿pero dejaré de conocer lo mucho que sufres? —Sí, cuando os oigo hablar como lo estáis haciendo. —Escuchadme, querida vecina—dijo la supuesta yuida.—Ya sabéis que tengo la intención de instalarme definitivamente

cerca de París, conservando aquí mi cuarto. He visto varias propiedades; una, entre otras, hacia Versailles, que me agrada mucho y estoy decidida á tomarla. ¿Por qué no venir á pasar á mi lado los meses necesarios á vuestro restablecimiento? —¿Separarme de mi hija!—exclamó la yuida. —¿Oh... no es así como yo lo entiendo! Eugenia vendrá con nosotras. —No es posible. —¿Por qué? —Primero, porque os estorbaríamos. —En manera alguna; en la casa hay comodidad para todos. —Eugenia tiene necesidad de quedarse aquí para atender á las cosas que le dan obra. —¿Oh! Estando tan cerca de París... —Tendría que hacer dos ó tres viajes por semana; pérdida de tiempo y de dinero, sin contar los malos encuentros que pudiera tener. —Ya hallaríamos medio de evitar á la señorita Eugenia esos trastornos. Obligada á venir á París, haré con gusto sus encargos. —Digáis lo que queráis, siempre seríamos una carga; pobres, vivimos según nuestros medios. —Ya os he dicho que el primer deber de los ricos es ayudar á los que no tienen, y yo tengo derecho de hacer lo que me convenga de mi pequeña fortuna. —¿Oh! Sois generosa y buena; qué pensaríamos de nosotras en la casa? ¿Qué diría el propietario?

# VIDA PARLAMENTARIA

## LA INTERPELACION SOBRE LOS SUCEOS DE BARCELONA: UN EXITO DEL SR. GIMENO EN EL SENADO

### LA SESION

El presidente, Sr. Groizard, abre la sesión a las tres y treinta y cinco.

#### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se vota definitivamente el proyecto de ley de concesión del ferrocarril de la frontera francesa al puerto de Algeciras.

#### Seguros para obreros

Se da segunda lectura a la proposición de ley del conde de Lizárraga sobre seguros para obreros contra enfermedades.

El Gobierno informa en el sentido de que no hay inconveniente en que sea tomada en consideración.

El conde de Lizárraga apoya su proposición y recuerda que las grandes Empresas españolas socorren a sus obreros ya.

(Ocupan el banco azul los ministros de Abastecimientos, Guerra y Marina.)

El ministro de ABASTECIMIENTOS contesta al conde de Lizárraga, haciendo historia de los propósitos que el Gobierno tuvo siempre de mejorar la condición del obrero, y por lo que entiende digna de aplauso la proposición del conde de Lizárraga, cuyo pensamiento recoge y apoya el Gobierno.

El conde de LIZARRAGA, en vista de que el Gobierno recoge su pensamiento, retira su proposición.

#### El abastecimiento de aguas á Avila

Se procede á la segunda lectura de la proposición de ley del Sr. Sánchez Albornoz y otros senadores sobre abastecimiento de agua potable á la ciudad de Avila.

Se toma en consideración previas unas palabras del Sr. Sánchez Albornoz, y se acuerda que pase á la Comisión correspondiente, ó sea la de Fomento.

#### El ferrocarril de Conquista á Puertollano

Se somete á discusión el dictamen de la Comisión permanente de Fomento sobre la real orden de 8 de julio de 1918, que otorgó la concesión del ferrocarril secundario, sin garantía de interés por el Estado, de Conquista á Puertollano.

El Sr. ALLENDESALAZAR presenta una enmienda.

Por la Comisión hace uso de la palabra el Sr. GULLON, diciendo que no admite la enmienda presentada por el Sr. Allendesalazar.

Este señor senador apoya su enmienda extensamente.

(Ocupa la presidencia el señor duque de Bivona.)

Dice el orador que para poder cumplir el verdadero espíritu y la letra de la ley de 23 de febrero de 1912, en adelante será obligatorio solicitar de las Cortes, mediante un proyecto de ley, el otorgamiento de concesión de todo ferrocarril secundario, comprendido dentro de las condiciones expresamente señaladas en el artículo 27 de la citada ley.

Le contesta el Sr. GULLON, insistiendo en que no se admita la enmienda, porque lo que en ella se solicita es lo que, en efecto, se está haciendo, ó sea el someterlo á las Cortes.

Rectifican ambos senadores, y el Sr. Allendesalazar retira la enmienda.

Se levanta la sesión á las cinco menos cuarto.

Yo conmino al Gobierno para que evite una incompatibilidad de razas que no existe. De lo contrario, habrá que recordar la frase de Felipe IV á sor María de Agreda: «Las cosas de Cataluña van tan mal, que sólo hay que confiar en los milagros de la Divina Providencia.»

El ministro de la GOBERNACION empieza diciendo que el Sr. Rahola no ha venido aquí á discutir ni á argumentar: ha venido á luchar.

Por eso reviste sus palabras de agrios tonos y crudezas; pero á ello diré que la costumbre crea el hábito y nosotros estamos ya acostumbrados.

Pero los catalanistas son amigos muy ariscos y atribuyen nuestra actitud á debilidad, cuando lo que anhelamos vivamente es abrir los brazos á una solución de concordia. Por eso mismo conservamos sobre vosotros una superioridad moral, á la que jamás renunciaremos, porque la serenidad pondrá la razón de nuestra parte.

El Ejército está obligado á tener una serena firmeza. El amor á la patria es más sustancial en el Ejército, y en él se ha inspirado, obligado por la necesidad, no requerido por voces de la calle, sino por la voz interior que les recuerda á la patria.

Los relatos del Sr. Rahola son completamente inexactos. Los oficiales han sido insultados. El teniente coronel injuriado el día de la muerte de la señora, el soldado agredido, los centinelas injuriados en las puertas de los cuarteles, son hechos ciertos y que debió citar el Sr. Rahola si se quiso ceñir á la verdad.

La Policía de Barcelona ha hecho lo que hace la de todos los países. (Rumores.) No es ni mejor ni peor que la de otras partes.

¿Qué haría la Mancomunidad si la Policía fuera suya? La fuerza sólo puede rendirse por la fuerza, á no ser que la Policía se arme con la lira de Apolo, que amansaba á las fieras. (Risas. Muy bien.)

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

Se abre la sesión á las tres y media, bajo presidencia del Sr. Villanueva, hallándose en el banco azul los señores Presidente del Consejo y ministros de Fomento, Instrucción y Justicia.

#### Proyectos de ley

El ministro de la GUERRA da lectura de algunos proyectos de ley.

#### Las Diputaciones castellanas

El Sr. ANDRADE protesta de que el Gobierno, que se apresuró á contestar al mensaje de Cataluña, no se haya ocupado de las Diputaciones castellanas.

Censura que no se diera puesto en la Comisión extraparlamentaria á las Diputaciones de León y de Castilla, que lo solicitaron.

Da lectura del telegrama de protesta de dichas entidades y del de contestación del Presidente del Consejo.

El Presidente del CONSEJO dice que las Diputaciones de Castilla y de León no tuvieron puesto en la Comisión por no tener un leito especial como lo tienen Navarra, las Vascongadas y Cataluña.

En cambio figuraron en ella ilustres personalidades que representan en Cortes distritos de aquellas regiones.

Al Gobierno le merecen igual respeto todas las provincias de España.

El Sr. ANDRADE rectifica.

El Presidente del CONSEJO: Entre los di-

putados que figuraban en la Comisión estaban el Sr. Dato (Rumores) y los Sres. Alba, García Prieto y yo, que no puedo ser más castellano de lo que soy. (Risas.)

El Sr. ANDRADE insiste en que sólo se invitó á los representantes de Cataluña y Vascongadas, olvidándose de Castilla.

#### La proposición del Sr. Bernad

El Sr. BERNAD continúa explanando su interpelación, pronunciando breves palabras.

El Sr. PEDREGAL encarece la necesidad de la completa supresión del impuesto de Consumos.

El Sr. MARRACO requiere una solución concreta en el asunto, armonizándose la vida económica de los Ayuntamientos con la del Estado.

El ministro de FOMENTO: Trátase de una proposición incidental que expresa la iniciativa de una minoría de la Cámara; y el Gobierno sólo puede decir que la acoge con simpatía, dispuesto á abordar el problema en tiempo oportuno.

El Sr. MARRACO manifiesta que en la Comisión de Presupuestos presentará las enmiendas necesarias para llegar á una solución en los próximos presupuestos.

Intervienen también los Sres. GASCON Y MARIN y NOUGUES.

Este pide que se imprima la proposición para que la conozcan todos los diputados.

Es tomada en consideración la proposición y pasa á la Comisión de Presupuestos.

## LOS SUCEOS DE BARCELONA

El Sr. RAHOLA continúa en el uso de la palabra.

Signe tratando de la Liga patriótica y de la Policía de Barcelona, que amparaba á los grupos de la primera como si fueran guardias de Corps.

Los de la Liga patriótica arrancaban los brazos que llevaban las modistillas.

La Policía de Barcelona no era la guardadora del orden, sino la promotora del desorden.

Así procedía la Policía y algunas individualidades de institutos armados.

Habla del baile de tocineros de Novedades. Los catalanes se entregaban á esta expansión espiritual y física. (Grandes risas.) Lo repito: es una expansión espiritual.

En el baile, un sujeto dió un «viva España».

Uno grupo de la Liga patriótica armado de revólvers y los dispararon, causando heridos. Cita el orador la presencia de oficiales vestidos de paisanos y al hijo de un general, que vive en Barcelona.

Todos los días, en Barcelona, cuando había fluencia de gente en la rambla de Canaletes, salían grupos del local de la Liga patriótica y promovían alborotos.

Hay en la calle del Buen Suceso un cuartel, de donde salían militares para cortar la entrada de los grupos que huían de la Policía, y los apaleaban.

El Sr. LOYGORRI: Es falso.

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI: No es verdad.

El Sr. RAHOLA: Se demuestra en una información abierta por la Mancomunidad. (Oh, oh!)

El Sr. SANCHEZ GUERRA: ¿Y qué autorización á la Mancomunidad para abrir esa información? (Muy bien. Aplausos.)

El Sr. RAHOLA: La información realizada es completamente imparcial. En ella constan manifestaciones verbales y afirmaciones hechas por escrito. Pongo la información á disposición del Gobierno para que compruebe los hechos.

Autoricé ó no una ley esta información, pero el ciudadano tiene el deber de averiguar la verdad y de que se haga justicia.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Nada puede hacerse fuera de la ley.

El Sr. SABORIT interrumpe, y habla de la represión de agosto.

El Sr. SANCHEZ GUERRA replica.

El Sr. RAHOLA lee una de las declaraciones.

Recuerda que se hizo la imputación de que los militares no podían salir de uniforme por Barcelona. Esto es falso. Puedo asegurar que siempre serán respetados.

El ministro de la GOBERNACION: Y si no se harán respetar ellos. (Muy bien. Grandes aplausos.)

El Sr. RAHOLA: Eso es algo que va contra la supremacía del Poder civil. (Oh, oh!)

El orador pronuncia otros párrafos, que no se oyen desde la tribuna, que son coreados con protestas.

Tengo—añade—grandes amigos en el Ejército; pero ninguna colectividad puede realizar actos que signifiquen provocaciones.

Recuerda que en las Ramblas un oficial, de uniforme, trató de arrancar unos lazos á varios catalanistas. Desvainó el sable...

El Presidente del CONSEJO: Ese relato es completamente inexacto.

El Sr. RAHOLA: La multitud quiso agredirle; los mismos jóvenes catalanistas le defendieron.

(Voces: Absurdo y ridículo.)

El Sr. RAHOLA: Se practicó una información por la Policía. No apareció el sable del militar que había desaparecido, pero se encontraron varias pistolas.

Dijo que aconsejó á los dependientes de comercio que se defendieran en sus domicilios en caso de que los atacaran. (Rumores.)

Dice que en la Liga siguen reuniéndose los «patrióticos» (Protestas.), mientras que el Centro autonomista permanece cerrado.

## PROYECTO DE AUTONOMIA

El Sr. BURELL pide la lectura de un artículo del reglamento para hacer varias preguntas relacionadas con el orden de la discusión.

El PRESIDENTE declara que se abrirá debate sobre la totalidad, y luego, por su importancia, sobre cada una de sus bases podrán presentarse enmiendas.

El Sr. BURELL cree que debía aceptarse el debate sobre el estatuto catalán.

El Sr. VENTOSA protesta de que se trate de buscar recursos dilatorios sobre el problema catalán.

Pregunta cómo va á resolverse la simultaneidad del debate del presupuesto y de la autonomía.

El Presidente del CONSEJO: Tengo mi criterio.

Ayer se discutió el proyecto y hoy la autonomía.

El Sr. VENTOSA: Habilidades de su señoría.

El Presidente del CONSEJO (disgustado): ¿Eso de las habilidades me pone ya de mal humor! (Risas.)

El Sr. VENTOSA vuelve á preguntar cómo se va á simultaneizar la discusión.

El Presidente del CONSEJO: Tengo la obligación legal de aprobar el presupuesto, y la moral de aprobar el proyecto de autonomía.

El Sr. VENTOSA rectifica.

El Presidente del CONSEJO: Cada obra tiene su hora.

El Sr. VENTOSA: ¿Pero aquí se va á discutir por medias horas?

El Sr. CASTROVIDO observa que se va á dar la nueva Constitución al Estado español.

Estas Cortes no pueden reformar la Constitución.

Si no reformamos el art. 11 de la Constitución se quejarán en el Extranjero. Hay que ir á la libertad de cultos.

El Presidente del CONSEJO: El Extranjero no se quejará de nada ni se meterá en si debemos ó no modificar la Constitución.

El Sr. CASTROVIDO: Es lo más subversivo que podéis hacer.

Los catalanistas rechazan el proyecto. En cambio su estatuto es una obra hermosa.

Pregunta si estas Cortes pueden reformar el art. 11.

El Presidente del CONSEJO: El asunto no está sobre la mesa.

El PRESIDENTE ofrece que se dará á la discusión toda la amplitud posible.

El Sr. ALCALA ZAMORA (presidente de la Comisión) cede la palabra al Sr. Sala.

El Sr. SALA explica por qué se ha visto obligado á formular voto particular.

Comprende su situación al iniciar un debate del cual depende el porvenir de su amada Cataluña y de España.

Le conforta la esperanza de que Dios protege á los hombres de buena voluntad, y él desea la unión, la paz y la armonía entre todas las regiones y todos los hombres que habitan esta querida España.

¿Conque se han arrancado, Sr. Rahola, banderas catalanistas? Pues también se han arrancado éstas. (Saca una banderita catalana con una estrella solitaria, como la de Cuba. Vivas protestas en los catalanistas.)

De estas banderas arrancadas podría regalar dos á cada diputado.

Se han clausurado los dos Centros: el de Dependientes y el de la Liga patriótica. (Los socialistas: No es cierto.)

El ministro de la GOBERNACION (indignado): Basta que yo lo diga...

(Grandes protestas de los catalanistas. Los liberales apoyan al ministro. Escándalo.)

El ministro de la GOBERNACION: El Centro autonomista de dependientes era el foco de los disturbios, y lo prueba que éstos cesaron cuando fué cerrado.

Hoy disfruta Barcelona de absoluta tranquilidad.

¿Por qué se han cerrado los Centros? Nadie, nadie lo había pedido. Fué consecuencia de investigaciones mías.

La solución del problema catalán es urgente é inaplazable. El Gobierno que piensa y dice esto no puede ser acusado por esos elementos.

El Gobierno quería dar la impresión, con la suspensión de garantías, de evitar las perturbaciones que preparaban los sindicalistas.

Era preciso acabar con las pasiones de los que ponían el nombre de la patria en sus labios para perturbar, y de los que cantaban *Los segadores*, canto que recuerda una fecha en nuestra historia que vosotros debíais borrar para bien vuestro y bien nuestro.

¡Hacéis vuestras propagandas hablando de una pretendida superioridad vuestra. (Rumores.)

¿Por qué habláis de que sois los regeneradores de España? ¿Por qué habláis de esa nación que pensáis regenerar?

No os canséis de abominar de nuestra política y de la superioridad del pueblo catalán. Este, que es muy simplista, lo cree; pero en ese surco que abris con vuestras estridencias, habéis depositado una semilla, que es el separatismo.

¿Por qué no echáis el pecho fuera, señores representantes de Cataluña, y con vuestra autoridad no tratáis de secar esa planta y quemarla al fuego de vuestro patriotismo, que es el mismo nuestro?

(Muy bien. Aplausos. El Presidente del Consejo y varios diputados felicitan al orador.)

## PROYECTO DE AUTONOMIA

trito, que represento hace once legislaturas, ó sean veinticinco años.

Estos momentos son solemnes.

Fuí á la Comisión sin estar ligado á ningún partido, pero llevando la representación liberal y democrática de toda mi vida.

Los diputados catalanistas afirmaron que no se podía variar en nada el estatuto de Cataluña.

Yo creo que un estatuto de esta naturaleza debe tener estado parlamentario, porque la Cámara es para que se expongan todas las opiniones.

Decla el Sr. Cambó que cuando una región, un estatuto, una colectividad, presenta un estatuto, no cabe en el Parlamento sino aceptarlo ó rechazarlo. Y esto no puedo aceptarlo, porque sería la negación del espíritu de los Parlamentos.

Hace resaltar el amplio espíritu de la Comisión extraparlamentaria, que aceptó todas las enmiendas que el orador presentó.

Extiende esta gratitud al presidente de la misma.

Los Ayuntamientos deben votar en completa libertad, sin la presión del contingente provincial ni otras peores.

Hay que vivir en Cataluña y tener allí la familia y todos los intereses, para sentir los latidos del pueblo catalán. Es unánime la aspiración de Cataluña en obtener una autonomía. Allí se quiere la libertad de los Ayuntamientos. El primer paso es la autonomía municipal.

Hoy los Ayuntamientos no tienen mas que trabas de las Delegaciones de Hacienda, de los Gobiernos civiles, de la Mancomunidad. (Protestas en los catalanistas.)

En debates como éste hay que decir todo lo que siente el corazón.

En el estatuto catalán se desarrollan problemas, que dudo si son voluntad de los Ayuntamientos, y esta duda hay que aclararla.

Bajo la autonomía se ocultan sentimientos distintos.

Es una palabra que oculta muchas cosas.

Cuando vengán las observaciones de los Ayuntamientos, ya libres de la presión que sobre ellos puedan ejercer las Diputaciones y la Mancomunidad, se podrá modificar la ley.

Nuestros representantes lo que quieren es la autonomía municipal, para realizar las reformas que muchos Ayuntamientos proyectan.

Este proyecto del referéndum de los Ayuntamientos libres no puede ser más democrático, y con él tienen que estar conformes el Sr. Nougués y otros diputados avanzados.

Ruega á los diputados catalanistas que sigan en sus puestos discutiendo las bases y trayendo sus grandes méritos é iniciativas. Ellos sabrán mejorar notablemente el dictamen que se está discutiendo.

La Comisión está dispuesta á oírles y á

aceptar las mejoras que propongan. Estamos á tiempo de discutir serenamente, con razones, y se demostrará cómo en el seno de la representación nacional se pueden resolver estos problemas.

Dice el Gobierno que sería peligroso que finalizaran las sesiones sin dar solución al problema catalán. Yo exhorto á todos que pongamos todo de nuestra parte: inteligencia y corazón.

Y para terminar: Yo invoco el patriotismo de todos, que todos tienen este sentimiento. Si hay ofuscaciones, son perdonables, y todos debemos mutuamente perdonárnoslas.

Recuerda el discurso del Sr. Cambó en Covadonga, que fué acogido con entusiasmo por toda España y hasta en las Repúblicas sudamericanas, ligadas á nosotros por la raza y el idioma.

España puede ser grande por el esfuerzo de sus hijos. (Muy bien.)

El Presidente del CONSEJO se complace que haya iniciado este debate un diputado catalán, tan catalán como el Sr. Sala.

Estas Cortes—dice—no suspenderán sus sesiones mientras yo tenga la responsabilidad del Poder. Lo contrario sería estar ciego ó querer echar sobre mí responsabilidades que nadie quisiera aceptar.

El Sr. SALA da las gracias al Presidente del Consejo por sus palabras.

El Sr. ALCALA ZAMORA contesta al señor Sala, comunicando lo que es el proyecto, y coincide con el Sr. Sala en estimar como fundamento de la autonomía regional la de los Municipios, y expone cómo la Comisión en su proyecto ha convertido en realidad este principio.

Rectifica el Sr. SALA, y retira el voto particular.

El Sr. DOMINGO consume el primer turno en contra.

Manifiesta que la actitud de los diputados republicanos catalanes es la de inhibición, porque el proyecto no responde al deseo del Gobierno, pues dicho deseo es modificar la situación pública de Cataluña.

El problema no se resuelve en ese proyecto. Reconoce que el apasionamiento actual de los catalanes responde á campañas de los catalanistas y republicanos, que han tenido empeño en poner al pueblo en estas condiciones para conseguir su objeto.

El Estado español sigue impenitente, como lo demuestran los presupuestos.

Analiza partidas, que estima insuficientes frente á otras, que juzga excesivas.

Al renovarse el Estado catalán, salvará á España.

Contra este Parlamento existen en España núcleos de opinión que siguen con cariño la obra de Cataluña.

Termina diciendo: El Gobierno afirmó que la solución la tenemos nosotros. Si damos la autonomía á Cataluña, ¿nos ayudaríais á traer la República á España?

El Presidente del CONSEJO: Todo el discurso de S. S. está en sus últimas palabras. En el pleito entre los republicanos no hemos de intervenir. Nosotros creemos que la solución del problema de Cataluña está en la Monarquía, no en la República.

Lamenta la inhibición de los republicanos, y manifiesta que no comprende cómo hay quien pueda pensar que el Gobierno hubiera podido aceptar, sin variación alguna, el estatuto elaborado por los consejeros de la Mancomunidad.

El Sr. NOUGUES habla de la habilidad del Presidente del Consejo para presentar las cosas como quiere.

El Presidente del CONSEJO: Muchas gracias.

El Sr. NOUGUES niega que los Ayuntamientos de Tarragona hayan sido constreñidos á votar el plebiscito de la Mancomunidad, al que fueron libremente.

Habéis roto el vínculo moral con Cataluña. Y cuando en un matrimonio... (Risas.)

Temé que llegue el día en que se derrame en Cataluña sangre catalana y española.

El Sr. SALA contesta en nombre de la Comisión.

Si algún día—dice—Cataluña se separara espiritualmente de España, cosa que yo niego, bastaría un hombre tan bondadoso como el Sr. Nougués para restablecer las relaciones.

El Sr. CAMBO dice que antes de discutir el proyecto de ley hay que examinar el estatuto, y ver lo que éste representa y lo que hay alrededor de él.

Nosotros queremos que se resuelva el problema catalán cuanto antes, porque de lo contrario no tendrá solución.

Queremos la solución dentro del régimen, dentro de estas Cortes y con este Gobierno.

Si no se hace así, no sería extraño que el pueblo, pasando por encima de nosotros, impusiera su voluntad soberana.

El PRESIDENTE: Se suspende esta discusión.

Se vota nominalmente, á petición de los socialistas, un dictamen de la Comisión de Gobernación, concediendo un crédito extraordinario con destino á los servicios de Vigilancia y Seguridad de Madrid y de Barcelona.

Es aprobado el dictamen, y se levanta la sesión.

## ALCANCE POLITICO

### LA INTERPELACION SOBRE LOS SUCEOS DE BARCELONA

¿Será posible?

El anuncio de que en el Congreso iría ayer el debate acerca de la interpelación formulada por el Sr. Rahola y después, en el orden del día, el de autonomía, llevó al Congreso, desde primera hora, buen número de diputados, periodistas y otras personas, deseadas de presenciar ambas discusiones.

Se hallaban en la Cámara desde bien temprano los señores Presidente del Consejo y

ministros de la Gobernación y de la Guerra. Este último había ido á dar lectura del proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes del Ejército.

El de la Gobernación, aún no repuesto, no había querido dejar de asistir al debate. Cuantos tuvieron ocasión de saludarle, le reconvinieron cariñosamente por haberse entregado á un grado de aprensión extrema é injustificada.

En los pasillos de la Cámara, y como contestación, no a la primera parte del discurso del Sr. Rahola del otro día, sino a la segunda parte del mismo, se comentaba lo que están haciendo los catalanistas, sin otra finalidad que la de herir los sentimientos patrióticos y burlar el bando del gobernador civil de Barcelona sobre el uso de distintivos no autorizados.

Los catalanistas, en su afán de provocar a los elementos genuinamente españoles, han dado ahora en lucir en el ojal de la solapa de la americana el sombrero, una amapola y una espiga de trigo, es de suponer que sean artificiales, para recordar Los segadores.

Y de esto, no sólo se tienen noticias particulares, sino, además, informes oficiales que lo confirman de una manera plenísima.

SE REANUDA EL DEBATE

Reanudó el Sr. Rahola su interpelección acerca de los sucesos de Barcelona.

Cuidó, sin duda, para no incurrir en motivos bastantes que justificaran una protesta seria como la realizada por casi toda la Cámara contra él en la sesión del martes, de no salpicar su discurso con constantes estridencias. Pero tuvo algunas, que se prestaron que merecieron, con el asentimiento de la Cámara, una protesta oportunísima del Sr. Gimeno, quien los recogió en una interrupción, diciendo que la oficialidad del Ejército era por sí bastante para hacerse respetar.

Luego, en otra interrupción, el Presidente del Consejo calificó de completamente inexacta una afirmación caprichosa, como se vio, hecha por el Sr. Rahola.

Le contestó a éste el ministro de la Gobernación.

No hemos de reproducir en estas líneas su discurso. Pero sí hemos de hacer resaltar que fue una réplica tan viril como prudente, y tan elocuente como sobria.

Ha sido para el ministro, que apoderado de una neurastenia se siente verdaderamente enfermo, una tarde felicísima, que pudiera compararse con la que tuvo en época en que vivía el Sr. Canalejas.

El Sr. Gimeno se ha referido a las crudezas de los autonomistas, que los convierten en hermanos ariscos; a los insultos y agravios a jefes, oficiales y soldados del Ejército, algunos de estos últimos en funciones de centine-

EL PROYECTO DE AUTONOMÍA

LOS CASTELLANOS

En el Congreso se han reunido los representantes en Cortes por Castilla la Vieja, León y Zamora para cambiar impresiones acerca del proyecto de autonomía.

Se acordó nombrar presidente al Sr. Bermejo y secretarios a los Sres. Arias Miranda y Avial.

Se convino en que el Sr. Andrade formule una protesta al Gobierno por no haberles concedido un puesto en la Comisión del proyecto.

EL VOTO PARTICULAR DEL SR. SALA

Entró ayer el Congreso en el debate acerca del proyecto de autonomía, discutiéndose el voto particular del Sr. Sala.

Lo apoyó éste en términos levantados y en sentido profundamente españolista.

Aunque la personalidad del Sr. Sala es bien conocida de los políticos españoles, recordó aquí que en veinticinco años, representando en Cortes distritos electorales, ha servido los intereses de Cataluña, sin que haya creído que fuese eso incompatible con la unión de todos los españoles.

Al defender la autonomía municipal como previa a toda otra autonomía, hizo una alusión a las coacciones de la Mancomunidad sobre los Municipios catalanes para lograr el acuerdo tomado en Barcelona.

Le contestaron el Presidente del Consejo y el Sr. Alcalá Zamora en forma que revelaba la más completa satisfacción por los términos patrióticos en que el Sr. Sala se había producido, y haciendo la debida defensa del proyecto, y sobre todo del dictamen de la Comisión.

Cuando ya se creía que había sido retirado el voto, habló el Sr. Domingo, diciendo que lo hacía en representación de los republicanos catalanes y con la principal finalidad, que supo subrayar muy bien el jefe del Gobierno, de preparar una pregunta, que como término de su discurso, y para buscar una situación difícil al Sr. Cambó, dirigió a éste, y fue la de si el jefe de los regionalistas con sus amigos de las derechas le acompañarían mañana para instaurar la República, como las izquierdas le ayudan hoy para sacar adelante el título de la man ouhoyom otyugaiospel al pleito de la autonomía.

Pronunció breves palabras el Sr. Nougués, y a continuación habló el Sr. Cambó para decir que se ratificaba en un todo en el discurso que pronunció en Barcelona a los dos días de la retirada del Parlamento, y recordando frases suyas, según las cuales el problema no estaba en elegir entre la Monarquía y la República, sino en que quede satisfecha la voluntad de Cataluña, que estaba por encima de todos.

HOY SE DISCUTIRÁ EL ESTATUTO

Creía que el problema no admitía dilatorias, sino que había que abordarlo inmediatamente, pidiendo se le reservara la palabra para hoy, en que se propone discutir, hablando para alusiones, el estatuto de la Mancomunidad, para reclamar declaraciones terminantes y claras del Gobierno y de las representaciones parlamentarias.

Este anuncio, como comprenderán nuestros lectores, ha despertado una expectación grande, por la importancia que el debate ha de revestir, y en el que se supone que el Gobierno mantendrá la posición en que está colocado, o sea la de defender el dictamen, y por consiguiente, el proyecto de la Comisión extraparlamentaria, proyecto en que si no han colaborado los regionalistas, habrá que decir que fue porque así lo quisieron, toda vez que rechazaron la invitación que les hizo el Go-

bierno a que aceptasen puestos en la Comisión.

El día de hoy ha de ser muy interesante. El Gobierno, como los nacionalistas, tendrán que marcar en definitiva sus respectivas actitudes, y las oposiciones señalarán las suyas también; pero una vez que aquellos las hayan expuesto, y ante la votación que se anuncia, provocada por los nacionalistas para conocer la resolución de la Cámara.

Desde luego puede adelantarse, si hemos de atenernos a noticias muy autorizadas que hasta nosotros llegaron anoche, que las oposiciones monárquicas no irán más allá del dictamen de la Comisión del Congreso, y que esas actitudes son conocidas del Presidente del Consejo.

En un grupo que, terminada la sesión, se formó en los pasillos había quienes negaban gravedad a las declaraciones del Sr. Domingo, y llegaban a admitir que las hubiese hecho de acuerdo con el Sr. Cambó para causar un efecto conminatorio.

«Las masas en Barcelona—decía uno de los que en el grupo figuraban—ni están con el Sr. Domingo ni con el Sr. Cambó.

Gran parte de las huestes de este segundo se han marchado a engrosar el partido formado por el Sr. Maciá.»

ACTITUD DE LOS SINDICALISTAS

Y respecto de la actitud de los sindicalistas catalanes, se conoce de una manera exactísima, gracias al documento repartido profusamente en Barcelona, y concebido en estos términos:

Habiendo hecho circular, por quienes sin duda a sus intereses beneficia, que los sindicalistas se hallaban representados en la Asamblea de la Mancomunidad, la organización, por mandato de sus Comités, hace público no tener ninguna relación ni concomitancia con la Liga regionalista ni con ninguno de cuantos elementos intervienen en la petición de autonomía.

Una vez más ratifica la organización sus anteriores declaraciones de que sus principios son internacionales y antipolíticos, y que en nada les interesa cuanto con la autonomía tenga relación.

Si bien es verdad que los elementos de la Liga han solicitado el concurso de la organización obrera para conseguir la autonomía, también es verdad que la organización se ha negado en absoluto.

Este es nuestro criterio, que ratificamos por última vez.—Federación local, Confederación regional y Confederación nacional.»

COMENTANDO LA INTERVENCIÓN DEL SR. SALA

El discurso del Sr. Sala era objeto de los más favorables comentarios.

Los jefes de las oposiciones monárquicas le felicitaron, haciéndolo de una manera expresiva, y por mediación del Sr. Silió, el señor Mauro.

El Sr. Alcalá Zamora decía en un pasillo, ante varios diputados y periodistas: «El Sr. Cambó pretende evitar que se discuta el proyecto, para quejarse luego de que no se haya discutido. Es un procedimiento idéntico al que ponen en práctica muchos litigantes.»

Al Sr. Ventosa se le atribuía una frase, que declárase la había pronunciado contestando a un periodista.

Este le preguntaba si en el caso de no aprobarse el estatuto de la Mancomunidad, se irían con la Monarquía o la República los nacionalistas.

«Si no se aprobara—dicen que contestó—,

ello entrañaría la separación de Cataluña de España.

LOS REFORMISTAS

Con el Sr. Alvarez (D. M.) se reunieron anoche los individuos de la minoría reformista para cambiar impresiones acerca de la línea de conducta que hayan de seguir en el debate, y manifestaciones que habrá de hacer el Sr. Pedregal en representación de la minoría, aunque la posición de los reformistas es bien conocida por declaraciones anteriores.

Público se hizo que los reformistas no estiman el problema de la autonomía como exclusivo de Cataluña, sino como problema nacional, y a resolver, por consiguiente, con ese carácter.

Por cierto, que, hablando ya de los reformistas, es muy interesante una rectificación que éstos han hecho de especies propaladas en estos días.

No es cierto que los reformistas se asocien a la obstrucción que hacen los regionalistas al presupuesto.

No están conformes con muchos puntos de éste, y piensan discutir con serenidad, pero en forma que no pueda prestarse en manera alguna a ser interpretado por obstrucción, ni mucho menos.

INFORMACIONES Y COMENTARIOS

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El Presidente del Consejo, después de terminado el entierro, recibió a los periodistas. Les manifestó que la muerte se ensañaba en personas conocidas y de verdadera intimidad suya.

Ayer mañana ha perdido a otro gran amigo suyo: el duque de Sarto Mauro, persona de grandes méritos y prestigios.

Anunció que ayer tarde asistiría al debate promovido por el Sr. Rahola, y que después, en el «orden del día», se pondría a discusión el voto del Sr. Sala al dictamen de autonomía.

De Valencia tenía buenas impresiones. Ha terminado la huelga de panaderos.

En Sevilla las cosas parece que no van peor, y de Granada las noticias que había recibido sobre los sucesos allí ocurridos, coincidían con las publicadas por la Prensa.

Confía en que la situación no se agravará allí.

DE GOBERNACIÓN

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer al medio día que el gobernador de Sevilla se encuentra mejorado.

Las impresiones que transmite el gobernador interino son satisfactorias, confiando en que en breve se reanudarán los trabajos.

Hay una cuestión pendiente entre obreros federados y no federados.

Estos últimos no quieren que inter venga el Sr. Barriobero en ninguna de las gestiones que se realizan para solucionar las huelgas.

Añadió el Sr. Lladó que ayer había llegado el gobernador de Valencia para asistir al entierro del Sr. Calbetón.

Ayer tarde conferenciaría dicho gobernador con el Presidente del Consejo y con el ministro de la Gobernación, para darles cuenta de las gestiones que lleva en Valencia para solucionar la huelga, y que solamente están pendientes de la contestación de la Compañía de Tranvías.

Confirmó el subsecretario que la huelga de Asturias había quedado solucionada.

Los obreros despedidos por faltas leves serán admitidos previa solicitud de los mismos, y los despedidos por faltas graves quedan sometidos al fallo que dicte el Instituto de Reformas Sociales, a cuyo organismo se remiten los expedientes de aquéllos.

COMUNICACIONES

La antigua casa

Según una nota oficiosa de la Dirección, se proyecta habilitar la antigua Casa de Correos para establecer en ella una sucursal, y añade aquella nota «pero conviene advertir que no se trata sino de una sucursal, pues de no utilizarse de este modo, se correría el riesgo de convertir el local de la calle de Carretas en central, esterilizando la organización establecida en el nuevo Palacio de Comunicaciones.»

Este peligro, precisamente, es el que ha hecho que todos los directores anteriores al señor Navarro Reverter pensasen en utilizar el edificio para todo, menos para una sucursal.

¿Quién utilizará dicha sucursal? El público en general. Pues al público no se le puede decir que no utilice con exceso una sucursal.

Es por lo tanto seguro que si vuelve a utilizarse la vieja casa como oficina, veremos nuevamente acumularse el público y formar colas por la calle de Carretas, más largas aún que cuando era una Central.

Conviene, pues, que antes de resolverse este asunto se tengan muy presentes las ventajas y los inconvenientes; éstos, a mi juicio, mucho mayores que aquéllos.

Lo que sí podría hacerse en cuanto los recursos del presupuesto lo permitan, es tantas sucursales como distritos, en las que se hagan incluso la distribución y reparto de la correspondencia, para lo que se debería ir acostumbrando al público a que escriba en los sobres el número ó letra con que se designe cada distrito.

El correo aéreo

La fiebre de la comunicación aérea, desarrollada en varias naciones, ha llegado también a la villa y corte, no faltando ya quien sueña todas las noches que va por los aires distribuyendo correspondencia.

La Dirección, siguiendo las innovaciones introducidas, ha nombrado una Comisión que se encargue de estudiar todo lo que se refiere al servicio postal aéreo, y no bien ha sido nombrada, han empezado a formarse proyectos y castillos en el aire.

El asunto es un poco más serio, y no debe procederse con precipitaciones, lanzando presupuestos de millones.

En primer término debe resolverse si el servicio ha de hacerse por el mismo Cuerpo de Correos ó por un contratista.

Yo creo que, siendo el transporte de correspondencia aérea un nuevo sistema de conducción, debe considerarse como tal y sacarse a subasta en las condiciones que se determinen.

Pero aun en el caso de resolverse que sea un servicio a realizar directamente por el Estado, no necesitan los pilotos ser oficiales de Correos, sino un Cuerpo aparte, puesto que la misión es más bien técnica y muy distinta de la que actualmente desempeñan dichos oficiales.

V. S.

cional, y a resolver, por consiguiente, con ese carácter.

Por cierto, que, hablando ya de los reformistas, es muy interesante una rectificación que éstos han hecho de especies propaladas en estos días.

No es cierto que los reformistas se asocien a la obstrucción que hacen los regionalistas al presupuesto.

No están conformes con muchos puntos de éste, y piensan discutir con serenidad, pero en forma que no pueda prestarse en manera alguna a ser interpretado por obstrucción, ni mucho menos.

PROYECTOS DE GUERRA

El ministro de la Guerra ha leído en el Congreso los proyectos de ley siguientes:

«Artículo único. Se fija en 192.220 hombres la fuerza del ejército permanente durante el año de 1919, sin contar en ella los individuos del Cuerpo de Invalidos y la penitenciaría militar de Mahón.»

«Artículo único. El artículo segundo de la ley de 12 de marzo de 1909, por la que regulan los ascensos en el Cuerpo y cuartel de Invalidos, se modifica en el sentido de que el plazo de seis años de empleo que en el mismo se exige para el ascenso a oficial de los sargentos de dicho Cuerpo quedará reducido a dos para los que cuenten cuarenta años de servicios efectivos.»

PRESUPUESTOS

Ha quedado entregado ayer tarde a la Mesa del Congreso el dictamen relativo al presupuesto de Estado.

Quedó ultimado en la reunión que tuvo anoche la Comisión de presupuestos, y que se prolongó hasta después de las dos de la madrugada.

En el dictamen se introducen economías en varios de los créditos que figuraban en el proyecto.

En cambio se aumenta la dotación para intensificar los servicios comerciales en el Extranjero, principalmente la América española, propulsando la creación de Museos comerciales y agentes comerciales, nombrados de acuerdo entre el Gobierno y las Cámaras de Comercio.

Asimismo se presta gran atención a la difusión de escuelas españolas en aquellos centros en donde la colonia emigrante es muy numerosa, y en otros, como los judíos del Oriente mediterráneo, en los que se conserva el habla española.

LOS AGRARIOS

Los senadores y diputados agrarios, presididos por el Sr. Gasset, han visitado ayer tarde en el Congreso al ministro de Abastecimientos para hacerle entrega de la ponencia que aprobaron en la última reunión.

El Sr. Argente manifestó a los agrarios que, dada la importancia de las peticiones que se le formulaban, solicitaba de ellos un plazo para la contestación, y que el próximo martes, a las cinco de la tarde, en el mismo Congreso, les daría aquella.

GRAN MUNDO

Días

Hoy viernes, festividad de San Ricardo y San Romualdo, celebran sus días la señora de Díez de Ulzurrun, el marqués de Canillejas, conde de la Vega de Sella; el marqués de González de Castejón y los condes de Puñonrostro y Val del Águila.

También los celebran los Sres. Bermúdez de Castro, López de Carrizosa y Martel, Díaz Merry, Soriano, Calderón, Montojo, León, Velázquez, Gasset, Larios, Bartolomé y Mas, Dessy Martos y Spottorno.

Una boda

Anteayer ha tenido lugar en la capilla reservada de la iglesia parroquial de San Martín la de la gentil y bellísima Srta. María de la Concepción Grifol Gutiérrez con D. Isidoro Medina Martínez, apadrinados por la tía de la novia, doña Rafaela Ortiz-Monasterio de Grifol, y el hermano del novio, D. Alfonso Medina.

La ceremonia se ha verificado en la mayor intimidad por los recientes y rigurosos lutos de los contrayentes, que se proponen pasar una temporada en sus posesiones de la provincia de Murcia.

Hacemos votos por la felicidad de los nuevos esposos, y enviamos nuestra cordial enhorabuena a sus distinguidas familias.

Noticias varias

En casa de los señores de Alexandre (don Agustín) se ha celebrado un collón, con motivo de vestirse de largo su hija Conchita.

La fiesta resultó muy brillante.

—El marqués de San Román ha pedido en Málaga, para su primo D. José Salvador de Urruela, la mano de la señorita Soledad Lamothé y Castañeda.

JEBA Pastillas anticidas «Jeba». Alicobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo del entierro del cadáver del Sr. Calbetón y del fallecimiento del duque de Sarto Mauro, Sus Majestades han suspendido las audiencias.

Al regresar a su cuartel el regimiento de Ingenieros, que formó en el entierro del señor Calbetón, desfiló por delante de Palacio, y masas populares le aplaudieron, obligando a Su Majestad el Rey a asomarse al balcón y ovacionándole.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Se ruega a todos los caballeros placas de San Hermenegildo a quienes se ha concedido pensión de cruz sencilla, concurran a una



REUMATISMO

DOLORES INTENSOS.

Privado de andar.

Pero pronto se curó con el

URICURE

Después de sufrir horrores y al borde de la desesperación, este Sr. recuperó la salud por medio del URICURE el cual eliminó con rapidez el ácido úrico que le envenenaba. «Un simple dolor en el pecho fue creciendo en intensidad y extensión hasta invadir por completo el tronco y las extremidades pues lo que tenía era un fuerte y pertinaz reuma poliartricular. Cada medicamento que probaba era un nuevo desengaño! Casi sin fe y cansado ya de tanta pócima tomé el URICURE y de repente la enfermedad hizo alto. Los dolores disminuyeron y al poco tiempo pude andar sin el auxilio de personas ni báculas. Hoy bendigo la ocasión que me permitió conocer el URICURE.»

CESÁREO DE PABLOS. Angel 19-2º, Madrid, 21 Abril 1916. Es raro el caso en que el URICURE deje de curar el reuma, gota, ciática, artritias, inflamación de las articulaciones y dolores de espalda. Por que sus componentes son: ácido salicílico, cafeína, yodo y sales de sodio. 4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado a Carlos Maras, calle Valencia 333, Barcelona, y recibireis una muestra URICURE.

reunión que tendrá lugar en el Centro del Ejército y de la Armada, el sábado 8, a las cinco de la tarde.

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la excelentísima señora doña Joaquina de Orea y Haro, viuda de Pozo, virtuosa dama, que por sus bellas cualidades gozó en Madrid de grandes simpatías.

Reiteramos la expresión de nuestro sentido pésame a sus hijos, D. Joaquín y doña Virginia, y a toda su distinguida familia.

La antigua y respetuosa Sociedad Filantrópica Mercantil Matritense, en junta general celebrada el día 26 de enero pasado, eligió la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Francisco Ferreres; vicepresidente primero, D. Gregorio M. de Lucas; vicepresidente segundo, D. José Cajal; tesorero, D. Lorenzo Minguéz; contador, D. Lamerto Rodríguez; vicesecretario, D. Julián Aparicio, y secretario general, D. Manuel Hernández Hernández.

El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar esos males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

Ultima hora

La Comisión del Instituto de Reformas Sociales

Córdoba, 6.—Ha llegado la Comisión del Instituto de Reformas Sociales, presidida por el vizconde de Eza.

Se trasladaron al Gobierno civil, donde recibieron las Comisiones de la Cámara Agrícola, Generación de Agricultores, Hermandad de Labradores, Sindicato Agrícola Nacional, Asociación de Ganaderos, Fomento Agrícola de Andalucía y Sindicato de Obreros campesinos.

Se cambiaron impresiones acerca del problema agrario en esta provincia.

Esta noche se celebrará la primera reunión de patronos y obreros con asistencia del vizconde de Eza.

Reina gran entusiasmo entre todos, pues se cree que la cuestión se orientará en sentido favorable para todos.

Falsas noticias

Cádiz, 6.—Continúa la tranquilidad y el orden absoluto.

A las tres de la tarde la vida es normal. Lamenta el gobernador que algunos responsables no se atengan a la verdad, llegando a inventar sucesos no ocurridos, a anunciar huelgas que no se plantearon y hasta a hablar de suspensión de salidas de barcos, que, salieron, contribuyendo de este modo a pagar injustificadas alarmas.

La protección a los animales

Zaragoza, 6.—El gobernador, de acuerdo con el alcalde, ha emprendido una enérgica campaña de protección a los animales y a las plantas.

El gobernador ha publicado un bando en el que se dice se impondrán multas a quienes maltratan a los animales ó destruyen las plantas.

Obreros sin trabajo

Desde hace días se ven por la vía pública muchas familias trabajadoras en completo estado de miseria.

Proceden de Francia, donde estuvieron trabajando en las fábricas de armamento y municiones, que habiendo cesado el trabajo en ellas han despedido a los obreros.

SESION EXTRAORDINARIA

Los tranvías y el Ayuntamiento

La eterna Comisión gestora

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria para tratar de varios asuntos relacionados con la Empresa de Tranvías. Se acordó elevar al ministro de Fomento la instancia presentada por varios vecinos...

El Sr. Asprón defendió una proposición para que se solicite del ministro de Fomento la sanción del Reglamento del servicio de tranvías, aprobado por el Ayuntamiento en enero de 1917...

El Sr. Saornil estima que el Ayuntamiento debe pedir revolucionariamente el cumplimiento de las bases del contrato, aunque legalmente haya caducado. Protesta de los abusos que la Compañía comete.

El Sr. Goicoechea se muestra partidario de que las Cortes aprueben el proyecto de exacciones locales, con lo cual el Ayuntamiento conseguiría cobrar grandes sumas por participación en las ganancias de la Compañía.

El Sr. Osoario Gallardo pide al alcalde que recomiende al gobernador la pronta resolución del recurso interpuesto por la Compañía de Tranvías contra el acuerdo municipal referen-

te a la reversión de las líneas, confiando en que el Sr. Romeo lo resolverá bien, dada su competencia, cultura y cariño al pueblo de Madrid.

Hace notar las gestiones realizadas por los concejales-diputados, y que el Ayuntamiento sólo le competen funciones de policía, pero no funciones legales que son de competencia del Gobierno.

Pide que el Gobierno, el Ayuntamiento y las Compañías entablen gestiones amigables para llegar a una solución de concordia, antes que algunos elementos obliguen a las Compañías a hacer lo que puede realizar sin presiones de ningún género.

Toros y toreros

El éxito de Fortuna

Fortuna, el valiente torero bilbaíno, ha tenido en Alicante un éxito verdaderamente grande, lo que la gente de coleta llama un éxito definitivo.

A la ciudad del Castillo acudieron como en peregrinación empresarios, toreros, aficionados de toda España, y ante toda esta representación de los adictos a la fiesta nacional, Diego mató estupendamente su primer toro con una estocada recibiendo.

El estar todo el mundo atento a la reaparición de Belmonte ha quitado hierro al éxito del bilbaíno, porque todos los aficionados leyeron con avidez la Prensa, con el pensamiento fijo en si Juan Belmonte era ó no el auténtico Terremoto, Cataclismo ó fenómeno de Triana.

Ya nos hemos enterado, por consiguiente, de que aquel Belmonte que marchó a Lima es el mismo que ha torreado en Alicante, aunque no haya tenido una de sus más gloriosas tardes. Pero es el mismo.

Mas ya en frío, hay que hacer resaltar que Diego Mazquiarán, que tomaba parte en la corrida, ocupando un lugar secundario, porque estaba fija la atención en Belmonte y Belmontito, fué tanto su éxito, que allí mismo firmó cuatro contratos á mil duros.

Si Fortuna continúa torreado y matando como en esta primera corrida, se colocará definitivamente en uno de los primeros puestos del toro.

De su éxito ha dejado en aquella capital un recuerdo que no puede ser mejor, y la Prensa que hemos leído así lo consigna unánimemente.

El folleto de Ventoldra

Por haberse agotado el folleto biografía del diestro catalán Ventoldra, y para servir los pedidos de Barcelona, Zaragoza, Valencia, Bilbao y Sevilla, se hará muy en breve otra segunda edición.

Morenito de Sevilla

El buen novillero Sebastián Moreno (Morenito de Sevilla) ha nombrado representante suyo á D. Alfredo Martín. Morenito de Sevilla ha publicado unas tarjetas postales dando cuenta de las corridas en que ha tomado parte, y que fueron en menor número de lo que por sus méritos es acreedor.

En Puerto de Santa María Gallito, Camará y Sánchez Mejías han sido contratados para torrear tres corridas en la plaza de esta localidad. Caso de que no haya ninguna función taurina con Belmonte antes del 6 de abril, se inaugurará en este día la plaza, con reses de Murube.

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—10. Nena Ternel. PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—9.45 (función popular á mitad de precios). El gran Galeote. COMEDIA.—10.15 (función popular). La venganza de Don Mendo. LARA.—6. Cobardías (éxito inmenso) y despedida de Navarra.—10 (éxito inmenso) vicioso bromista aristocrático. El descubrimiento de América. La consueña (dos actos) y como fin de fiesta. Mary Focla. CENTRO.—(Compañía de Francisco Morano).—10.15. Viejas leyes. ESLAVA.—6. Jesús, María y José y Rosina es frágil. 10.30. Julieta y Francisca. INFANTA ISABEL.—6 (doble). El día del juicio (estreno) y El ascensor (última representación).—10.15 (doble). El día del juicio y Un drama de Calderón (gran éxito). PRICE.—A las 3. Concierto popular por la Orquesta Filarmónica. CERVANTES.—(Compañía Rumbal).—A las 6. El hombre que está en todas partes (estreno).—10. El hombre que está en todas partes. REINA VICTORIA.—6. La danzarina de Cracovia. 10.30. La mujer artificial. APOLO.—6.15. El rey que robó.—10.30. Triunfos. COMICO.—6.15. Concha la lamparillera ó Felipe, ¿quién las das? (dos actos) y La romántica.—10.15. Los zánganos (tres actos). NOVEDADES.—Día de moda.—6. Los hombres de bien.—7. El agua del Manzanares.—9.15. El santo de la Isidra.—10.15. Los hombres de bien.—11.45. El collar nacional. MARTIN.—6. Frutas al natural.—7.15. Campanero y sacristán (reestreno).—10.15. Perico de Aranjuez.—11.30. Reyes la Jerezana. TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Mercedes Filii, Rosalío de Ory, Los Remos, Carmen Otero.—Éxito grandioso de Carmelita Sevilla y Mercedes Serós (últimas presentaciones). Bulaca, una peseta. CINE IDEAL.—Tarde, á las cuatro; noche, á las nueve y media.—Viernes de moda.—Pequeños mártires (segunda jornada; final). La favorita del rey (segundo y tercero episodios). La señora Arlequin (creación de Jacobini; exclusiva). El timo de Bartolo y otras. PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Gran festival artístico en el Dancing-Room. Oterita-Turrión, Preciosilla, Simarra y Sra. Gavilan y otras bellas artistas.

AVISOS UTILES

Compañía Transatlántica El vapor «LEON XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 9 del corriente febrero de Gijón, el 10 de Coruña y el 11 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

«PLYEL» EL MEJOR PIANO CASA DANIEL \* LOS MADRAZO, 14

CARRILES 1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

CASA MORALES

Sombreros para Señoras y Niños. Participa á su clientela haber recibido de París preciosos modelos de entretiem. MARIANA PINEDA, 5, antes CAPELLANES.

AUTOMOVIL

Limousin Landaulet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit, carrocería de Enrique Labourdette, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y uno con rueda amóvil de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende á toda prueba en 8.500 PESETAS. trato directo sin corredores. En la Administración de este periódico, Arenal, 1, darán razón. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

XIII ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA EXCMA. SEÑORA Doña Alodia Salvador y Collaso de Maluquer Ocurrido en esta corte el 7 de febrero de 1906 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. SUPLICAN á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que en dicho día se rezarán en la iglesia parroquial de San Gines, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

EL EXCMO. SEÑOR D. Mariano Fernández de Henestrosa y Mioño DUQUE DE SANTO MAURO Y CONDE DE OFALIA Grande de España, Mayordomo y Caballero Mayor de Su Majestad la Reina, Senador vitalicio, Gentilhombre de Cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre, Gran Collar de la Orden de Carlos III, Maestrante de Sevilla, Gran Cordon de la Legión de Honor de Francia, Gran Cruz de la Orden de Victoria de Inglaterra y de la de Leopoldo de Austria, y otras varias, ex Alcalde de Madrid, ex Diputado á Cortes, ex Vicepresidente del Senado, ex Secretario diplomático, Doctor en Derecho civil y canónico, etc., etc. FALLECIO EL DIA 6 DE FEBRERO DE 1919 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolada viuda, hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, SUPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 7, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Zurbano, 34, al cementerio de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El VINO NOURRY (Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más enérgico. Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES de PECHO Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito. En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable. COMAR & Co. - PARIS

¿Señores Anunciantes? PODRÍAN DARME GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza Matute, 8, 2.º de la. MADRID y encontraría descuentos desconocidos en artículos industriales, anónimos, esquelas de defunción, convocatorias, aniversarios, yallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarjetas á la casa más económica de Madrid.

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Piniños, 5.—ESPOZ Y MIÑA—5.

SARNA Antiséptico Marfil.—Único que cura sin baño, 4,75 pesetas frasco. Venta: Mariana Pineda, 10, Alcalá, 9, Mayon, 10 y farmacias.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid. Finca q. garantiza su dorado indestructible, estacacredit. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO, y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiseptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicofina y el Gluohidrocato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOISE-PARIS, y en todas las Farmacias.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M. Servicio de omnibus y berlinas Transporte de toda clase de mercancías Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sueursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M. Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares: En la estación de Atocha, T.º 306. En la estación del Norte, T.º 301. NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

LA FORESTAL DE URCEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, APPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Antracita calefacciones

175 ptas. tonelada. Cok, 160. Leña encina, 78. Partida, 88. Granadillo, 135. Cocina, 40 kilos, 5.50. Encina, 8.50. El Trust Regulador (S. A.). Almacenes, Moratines, 15. Teléfono M. 604.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTÍN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. É ILMA. SEÑORA D.ª JOAQUINA DE OREA Y HARO VIUDA DE POZO QUE FALLECIO EL DIA 7 DE FEBRERO DE 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus desconsolados hijos, el Ilmo. Sr. D. Joaquín y D.ª Virginia; hijos políticos, la Ilma. Sra. D.ª Guadalupe Parada, D. Luis F. de Heredia y D. Francisco Molina del Olmo; nietos, hermano político, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al aniversario que por su eterno descanso se celebrará el viernes 7, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren dicho día en la misma parroquia y en las de Carabafia, Orusco, Tíames, Torres (Madrid), Santa Cruz de la Zarza (Toledo), Tarancón, Horcajo de Santiago, Las Mesas, Pedroñeras, Pedernoso, Villaseca de Haro, Alberca (Cuenca), Socuéllamos (Ciudad Real) y Almonacid de Zorita (Guadalajara), serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima é ilustrísima señora.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los excelentísimos Sres. Arzobispo de Bostra y Obispos de Madrid-Alcalá, Cuenca y Sión, han concedido 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

ESQUELAS.—LA PUBLICIDAD, Agencia de Anuncios. LEON, 20. Teléfono 1.085 M.

TODOS CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azcados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.



De venta en todas las farmacias y droguerías.

“OLEORETINE”

REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO. Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campadamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña a los cándidos. Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquiriréis este producto y pregonaréis sus virtudes. OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo finos y fuertes. OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habéis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las pías del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo. OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica. OLEORETINE cura radicalmente la llamada tiña pelada y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo. Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles. Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las caspa, prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de “OLEORETINE”

DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entrelo.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava.) Pidanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6». D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALS. Mil pesetas garantizadas rentan dos duros. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4342.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 2, entrelo. S. A. LA VASCONGADA. Para anisodos. Para Licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

“GEN”

La mejor máquina de afeitar. Cada hoja dura un año, pues se afilan como las navajas. PRECIO, CON SIETE HOJAS, 18 PÉSETAS. Los envíos a provincias aumentan 50 céntimos por el frasco y embalaje. 20 - Bárbara de Braganza - 20

FRANCIA-ESPAÑA

TRANSPORTES RÁPIDOS desde Francia hasta todos los puntos de España, con operaciones de despacho en las fronteras. Vagones completos desde París hasta Madrid y Barcelona. Comisión para compras de mercancías y toda clase de negocios. Dirigirse a “Abanderada” de D. Freiche-Prim, 4, Boul. du Temple PARIS

“CALZADOS AMERICANOS”

PRINCIPE, 18 y 20 Teléfono 21-01.

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de “La Correspondencia de España” Arenal, núm. 1. ALMONEDAS: Urgente. Testamentaria. Abogado. Juego alcaoba. Comedor, sillería y más mobiliario. Mucho, bueno y barato. Santa Brígida, 3. Teatro Martín. ACADEMIAS: Cuerpo administrativo Armada. Abogados menores 22 años. Preparación ingreso. Auditor Marina Parreño y contador navío Barbastró. Alumnos esta Academia obtuvieron ocho de las diez plazas convocadas año último, y la totalidad en convocatorias 1916 y 1917. Razon: Marqués Urquijo, 25. COMPRA Y VENTAS: Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalo. San Bernardo, 1. OFERTAS Y DEMANDAS: Envío pescados frescos todas E clases, anticipando valor aproximado. Pedidos: Eladio Asensi, Málaga.

DEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

“LOTION PEELE” Automasaje líquido. “CREMA CECILIA” Vegetal. “CEJASIL” “BELOCULI” “PERLOSE” “PEPINOLINE” “DEPILATORIO” “BELFAM” “HIERBINA” “ELIXIR VEGETAL” “MANISOFT” “POLVOS COLORETES TINTURA RON QUINA ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS ESENCIAS AGUA DE COLONIA JABONES AGUA DE TOCADOR de la marca “PEELE”

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Coipel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la “CASA PEELE” Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID Proveedora de la Real Casa.